

## Oblał partnerkę benzyną i groził, że ją podpali



65-latek usłyszał prokuratorski zarzut usiłowania spowodowania ciężkiego uszczerbku na zdrowiu

FOT. ARCHIWUM POLICJI

Kiedy operator numeru alarmowego odebrał telefon, usłyszał głos kobiety wołającej o pomoc. Próbował ją przekrzyknąć mężczyzna. W jednym z domów w Kaletach rozegrały się dramatyczne wydarzenia.

Czytaj – str. 2

## Zarzuty w sprawie śmierci konia

Mężczyzna, który według ustaleń policji doprowadził do śmierci konia w stajni w Ptakowicach, został przesłuchany. **Prokurator przedstawił mu zarzuty znęcania się nad zwierzęciem ze skutkiem śmiertelnym.**

**JAROSŁAW MYŚLIWSKI**

W ubiegłą niedzielę, po godzinie 17, policjanci z Tarnowskich Gór otrzymali zgłoszenie dotyczące poważnego incydentu w ośrodku jeździeckim Lando w Ptakowicach, gdzie – według świadka – pracownik miał okaleczyć konia wózkim widłowym.

Jak informuje tarnogórska policja, zgłoszenie przekazał świadek, który zauważył, że

operator maszyny w ośrodku „nadział konia na widły”. Mężczyzna zgłaszający zdarzenie twierdził również, że od operatora wyczuwalna była woń alkoholu.

Na miejsce natychmiast skierowano patrol policji oraz lekarza weterynarii, który podjął próbę ratowania zwierzęcia. Niestety, mimo udzielonej pomocy, konia nie udało się uratować.

Gdy funkcjonariusze przybyli do ośrodka, podejrzewanego mężczyzny nie było już

na miejscu. Policjanci ustalili jego dane i pojechali do miejsca zamieszkania, jednak 36-latek z Wieszowy tam również nie zastano. Ostatecznie został odnaleziony przez policyjnych wywiadowców.

Badanie wykazało, że mężczyzna miał ponad 3 promile alkoholu w organizmie. Obsługiwał wózek widłowy o napędzie spalinowym.

Sprawą zajmuje się Prokuratura Rejonowa w Tarnowskich Górach. Mężczyzna usłyszał zarzut znęcania się

nad zwierzęciem ze skutkiem śmiertelnym, zgodnie z ustawą o ochronie zwierząt. Za ten czyn grozi kara do 3 lat pozbawienia wolności.

– Podejrzany złożył obszernie wyjaśnienia, co do istoty zbieżne z ustaleniami faktycznymi. Przyznał się jedynie częściowo do popełnienia czynu – poinformowała nas Magdalena Lewandowska-Smerd, zastępca prokuratora rejonowego w Tarnowskich Górach.

Dokończenie na str. 4

### > W NUMERZE

#### ZMARŁA HM. MAŁGORZATA FENT

▶ 15 października zmarła hm. Małgorzata Fent z Hufca ZHP Ziemi Tarnogórskiej.

Czytaj – str. 2

#### ABSOLWENCI ZE ZŁOTYM OWOCEM

▶ Podczas obchodów Dnia Edukacji Narodowej w I Liceum Ogólnokształcącym im. Stefanii Sempołowskiej w Tarnowskich Górach uroczystie wręczono tytuły i statuetki Złoty Owoc dwojgu wybitnym absolwentom szkoły.

Czytaj – str. 3

#### PERŁA ARCHITEKTURY XIX WIEKU

▶ Zabytkowa kamienica przy ulicy Krakowskiej 11 w Tarnowskich Górach to jeden z najpiękniejszych przykładów architektury historycznej w mieście. Budynek z drugiej połowy XIX wieku zachwyca bogatym wystrojem elewacji i fascynującą historią.

Czytaj – str. 11

#### TARNOGÓRSKI PIANISTA UNIWERSALNY: ADAM SNOPEK



Czytaj – str. 9

#### BRĄZOWY MEDAL DLA POLSKI

▶ W holenderskim Beek odbyły się w weekend Grawelowe Mistrzostwa Świata UCI Gravel World Championships 2025, gromadząc najlepszych zawodników z całego świata. W reprezentacji Polski wystartowało aż trzech kolarzy z Drużyny Kolarskiej Gwarki z Tarnowskich Gór.

Czytaj – str. 14

## Oblał partnerkę benzyną i groził, że ją podpali

Do zdarzenia doszło w czwartek, 9 października. Ok. godz. 20 operator numeru alarmowego 112 odebrał zgłoszenie kobiety, która wołała o pomoc. Jej głos dochodził z oddali, próbował ją przekrzyknąć mężczyzna i mówił, że nic się nie stało. Później przerwał połączenie.

To alarmujące zgłoszenie postawiło służby w stan pełnej gotowości. Dyżurny policji skierował na miejsce patrol z Kalet i Tarnowskich Gór oraz wywiadowców.

– Gdy mundurowi dotarli do jednego z domów w Kaletach, zastali 40-letnią kobietę, która opowiedziała im, że w trakcie zakrapianego alkoholem posiedzenia

jej konkubent wpadł w szal – relacjonuje podkom. Kamila Kubica, rzecznik policji w Tarnowskich Górach. Opowiadała, że mężczyzna przewrócił ją, zaczął bić i kopać w różne części ciała, a na koniec oblał ją benzyną i groził, że ją podpali.

Wywiadowcy zatrzymali 65-letniego agresora i zabrali go na komendę policji. Okazało się, że ma w organizmie prawie 2,5 promila alkoholu.

W sobotę krewki 65-latek usłyszał prokuratorski zarzut usiłowania spowodowania ciężkiego uszczerbku na zdrowiu. Sąd tymczasowo aresztował mężczyznę na 3 miesiące. Grozi mu do 20 lat więzienia.

AGNIESZKA RECZNIK

## Zmarła hm. Małgorzata Fent

15 października zmarła hm. Małgorzata Fent z Hufca ZHP Ziemi Tarnogórskiej.

– Od najmłodszych lat była związana z harcerstwem, oddana całym życiem służbie drugiemu człowiekowi. Prawdziwy przyjaciel i wspinałały człowiek, zawsze uśmiechnięta – wspomina zmarłą hm. Helena Małyska, była komendantka hufca.

Dodaje, że życiem, inspiracją i radością śp. Małgorzaty Fent było właśnie harcerstwo. Jako drużynowa organizowała ciekawe zbiórki i obozy, uczyła harcerzy gry na gitarze.

Była członkiem Sądu Harcerskiego Hufca i Komisji Stopni Instruktorów Hufca. Czynną udzielała się również w Kręgu Instruktorów „Kamienny Krąg”. Pełniła też

funkcję kierownika Referatu Harcerskiego w Hufcu. Była wieloletnią i, jak wspominają harcerze, wspaniałą komendantką podobozów harcerskich w Borowianach.

– Droga Gosiu! Żegnają Cię pogrążeni w smutku zuchy, harcerze i instruktorzy kręgów instruktorów „Kamienny Krąg” i „Tarnina”. Na zawsze pozostaniesz w naszych sercach. Czuwaj! – mówi hm. Małyska.

– Nie ma słów, które wyrażą nasz ogromny smutek. Hm. Małgorzata Fent urodzona i wychowana w rodzinie harcerskiej i pedagogicznej. Od najmłodszych lat... zuchotka, harcerka, instruktorka. Przez lata pracowała w Szkole Podstawowej nr 10 w Tarnowskich Górach jako nauczycielka i instruktorka



Śp. hm. Małgorzata Fent

FOT. ARCHIWUM HUFCA

ZHP. Była kadrą wychowawczą na obozach harcerskich oraz rajdach, zlotach i biwakach. Nieodzowny atrybut drużyny Gosi to gitara, na której pięknie grała i akompaniowała oraz śpiewała przy ogniskach. Zawsze gotowa do harcerskiej służby i po-

mocy innym. Dla wielu z nas nie tylko instruktorka, ale i przyjaciółka od serca. Druhno Gosiu! Przy innym ogniu w inną noc... – to fragment wspomnienia opublikowanego przez Hufiec ZHP Ziemi Tarnogórskiej. (ESP)

### nekrologi

Panu  
**Andrzejowi Więclawowi**  
Dyrektorowi Samodzielnego Publicznego Zakładu  
Opieki Zdrowotnej w Świerkłańcu

wyrazy szczerego współczucia i wsparcia po śmierci  
**Mamy**

składają

Przewodniczący Rady Gminy Świerklaniec Michał Nolewajka wraz z Radnymi	Wójt Gminy Świerklaniec Grzegorz Ządęcki wraz z Pracownikami Urzędu
---	--

Pani  
**Katarzynie Patoń**  
Pracownikowi Urzędu Gminy Świerklaniec

wyrazy szczerego współczucia i wsparcia  
po śmierci  
**Mamy**

składają

Przewodniczący Rady Gminy Świerklaniec Michał Nolewajka wraz z Radnymi	Wójt Gminy Świerklaniec Grzegorz Ządęcki wraz z Pracownikami Urzędu
---	--

### reklama

**ZAKŁAD POGRZEBOWY KOZIŃSCY**  
Tarnowskie Góry, ul. Powstańców Śl. 30

**NIEPORÓWNYWALNE NISKIE CENY  
GWARANTOWANA WYSOKA JAKOŚĆ**

- eksportacja osób zmarłych całodobowo
- eleganckie karawany
- zasiłek pogrzebowy wypłacamy natychmiast lub rozliczenie bezgotówkowe
- załatwianie wszelkich formalności
- kompleksowe usługi pogrzebowe w kraju i za granicą + formalności (bez pośredników)
- duży wybór trumien (również pozawymiarowych)
- **JESTEŚMY JEDYNYM PRODUCENTEM TRUMIEN W TYM MIEŚCIE**

**Zakład czynny:**  
od poniedziałku do piątku,  
w godz. od 8.00 do 18.00,  
w każdą sobotę od 8.30 do 13.30,  
tel. całodobowy 32 285 53 09, 601 40 22 64.

**Zakład Pogrzebowy Funerali**  
Magda Szatan-Tobór, Przemysław Tobór

**NASZA FIRMA ŚWIADCZY KOMPLEKSOWE  
USŁUGI POGRZEBOWE OD 1922 ROKU  
NA TERENIE TARNOWSKICH GÓR,  
RADZIONKOWA I BYTOMIA.**

*Wiemy, jak pomagać po stracie bliskiej osoby,  
zawsze dbamy o wysoką jakość naszych usług,  
a Zmarłych traktujemy z szacunkiem i godnością.  
Dysponujemy flotą nowoczesnych, luksusowych  
karawanów.  
W pełni załatwiamy formalności pogrzebowe.  
Oferujemy usługi muzyczne, florystyczne,  
jak i fotograficzne.  
Zawsze jesteśmy gotowi nieść pomoc i  
obietujemy nie zawieść Państwa oczekiwań.*

**TARNOWSKIE GÓRY, BYTOMSKA 22,  
BYTOM, STRZELCÓW BYTOMSKICH 306  
RADZIONKÓW, MĘCZENNIKÓW OŚWIĘCIMIA 24  
telefony całodobowe: 606 349 393, 603 401 215,  
www.janszatan.pl, biuro.funerali@gmail.com**

**NAGROBKI**  
Arkadiusz Bebtót

**gwarancja, transport  
oraz solidny montaż  
GRATIS**

- duży wybór nagrobków
- akcesoria nagrobkowe
- projekt nagrobka nasz lub według życzenia Klienta

Tarnowskie Góry - Pniowiec  
ul. Poczty Gdańskiej 5  
te. 605 896 777

Bytom  
ul. Smolenia 12  
tel. 797 981 077

**www.abgrant.pl**

# Absolwenci ze Złotym Owocem

Podczas obchodów Dnia Edukacji Narodowej w I Liceum Ogólnokształcącym im. Stefanii Sempołowskiej w Tarnowskich Górach uroczystie wręczono tytuły i statuetki Złoty Owoc dwójgu wybitnym absolwentom szkoły.



Złoty Owoc otrzymali prof. dr hab. Krystyna Karczewska oraz dr Krzysztof Gwóźdź

FOT. STAROSTWO POWIATOWE W TARNOWSKICH GÓRACH

15 października społeczność I LO im. Stefanii Sempołowskiej w Tarnowskich Górach świętowała Dzień Edukacji Narodowej w wyjątkowej atmosferze. Uroczystość stała się okazją do inauguracji nowej tradycji – przyznawania tytułu Złoty Owoc absolwentom, którzy swoimi osiągnięciami przyniesli zaszczyt szkole i stanowią wzór dla kolejnych pokoleń uczniów.

## Pierwsza edycja nagrody

Laureatów wyłoniła kapituła w składzie: dyrekcja szkoły oraz czynni i emerytowani nauczyciele liceum. W obecności zaproszonych gości, grona pedagogicznego, pracowników szkoły oraz

uczniów statuetki Złoty Owoc otrzymali prof. dr hab. Krystyna Karczewska oraz dr Krzysztof Gwóźdź.

Podczas uroczystości oboje laureaci wygłosili przemówienia, w emocjonalny sposób wspominali lata szkolnej młodości i pedagogów, którzy odegrali kluczową rolę w ich rozwoju osobistym i zawodowym.

## Nowy tytuł dla nauczycieli

Obok Złotego Owocu ustanowiono także tytuł Złote Ziarno przeznaczony dla wyróżniających się nauczycieli. Prof. Krystyna Karczewska

i dr Krzysztof Gwóźdź nominowali do tego wyróżnienia swoich pedagogów – prof. Marię Jaworską oraz prof. Jana Flaka, podkreślając ich wpływ na kształtowanie postaw i pasji intelektualnych swoich wychowanków.

Obie nagrody – Złoty Owoc i Złote Ziarno – mają być przyznawane cyklicznie podczas kolejnych obchodów Dnia Edukacji Narodowej, tworząc nową tradycję uhonorowania osób zasłużonych dla społeczności I LO im. Stefanii Sempołowskiej w Tarnowskich Górach.

(MIR)

# 90. urodziny pana Romualda

Romuald Urbański z Żyglinka obchodził niedawno 90. urodziny.

Romuald Urbański urodził się 1 października 1935 roku we Lwowie. 9 maja 1945 r. z rodzicami, w ramach wysiedleń Polaków, został wypędzony ze Lwowa. Po 3-tygodniowej podróży pociągiem ostatecznie osiedlili się w Bytomiu.

Po szkole podstawowej rozpoczął naukę w Liceum im. Bolesława Chrobrego w Bytomiu, gdzie przystąpił do matury już w wieku 16 lat, za specjalnym pozwoleniem ministra oświaty.

Dwa lata później rozpoczął pracę w Hucie Bobrek jako planista w dziale planowania produkcji. Z hutą był związany aż do emerytury, czyli do 2001 r., awansując do funkcji kierownika. Równocześnie studiował na wydziale prawa Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach, gdzie zdobył dyplom magistra administracji. Prowadził również firmę na terenie Huty Bobrek, zajmującą się przeróbką żużla.



Życzenia panu Romualdowi złożył m.in. burmistrz Tomasz Respondek

FOT. ARCHIWUM UM MIASTECZKO ŚLĄSKIE

W wieku 20 lat jubilat ożenił się z Henryką Woźnicką. W 1957 r. przyszedł na świat ich syn Aleksander, a w 1959 r. córka Lucyna. Pan Romuald przeprowadził się do Żyglinka 27 lat temu i dzięki ks. Michałowi Wojsykowi został bardzo serdecznie przyjęty przez lokalną społeczność.

Jubilat cieszy się dobrym zdrowiem. Interesuje się polityką, od najmłodszych lat piłką nożną, lubi rozwiązywać krzyżówki. W młodości amatorsko grał w koszykówkę i siatkówkę.

Wszystkiego najlepszego, panie Romualdzie!  
(ESP)

tekst płatny

# Edukacja włączająca – co naprawdę znaczy być razem w szkole?

**W każdej klasie są dzieci, które potrzebują czegoś innego: jedno ciszy, inne ruchu, jeszcze inne – dodatkowego słowa wsparcia. Każde z nich uczy się, przeżywa, marzy i szuka swojego miejsca. To właśnie o nich wszystkich mówimy, gdy rozmawiamy o edukacji włączającej. Nie o „innych” dzieciach, ale o każdym dziecku, które ma prawo do rozwoju, akceptacji i poczucia bezpieczeństwa.**

Edukacja włączająca to nie nowy program ani moda w edukacji. To sposób myślenia o szkole i przedszkolu – takim miejscu, w którym różnorodność jest naturalna i potrzebna. To postawa dorosłych, którzy potrafią dostrzec potencjał w dziecku, nawet wtedy, gdy ono samo jeszcze w siebie nie wierzy.

Włączanie nie oznacza tego samego co integracja. W integracji dziecko „dołącza” do grupy i uczy się funkcyjono-

wać w zastanych warunkach. W edukacji włączającej to szkoła, nauczyciele i rodzice tworzą warunki tak, by każde dziecko mogło uczestniczyć w procesie nauki na swoich zasadach i w swoim tempie. Nie chodzi o to, by wszyscy byli tacy sami – chodzi o to, by każdy mógł być sobą.

Czasem edukacja włączająca zaczyna się od drobnych zmian: nauczyciel, który usiądzie obok dziecka, zamiast je poprawiać z daleka. Rodzic, który nie porówna swojego dziecka z innymi, tylko zapyta: „Jak się dzisiaj czułeś w szkole?”. Kolega, który zaprosi do zabawy tego, kto stoi z boku. To małe gesty, ale właśnie one budują poczucie przynależności – a bez niego nie ma prawdziwego uczenia się.

## Jak możemy wspierać dziecko w codziennych, trudnych sytuacjach?

W szkole – poprzez rozmowę i zrozumienie. Zamiast szukać winnych, warto szu-

kać przyczyn. Dziecko, które się buntuje, często wcale nie chce źle – po prostu nie potrafi inaczej wyrazić emocji. W przedszkolu – poprzez cierpliwość i zabawę. Małe dzieci potrzebują ruchu, bliskości, a przede wszystkim dorosłych, którzy pomogą im nazywać to, co czują. W domu – poprzez obecność. Czas spędzony razem, wspólne czytanie, spacer czy rozmowa przed snem mają większe znaczenie niż najdroższe zabawki.

Edukacja włączająca to wspólna odpowiedzialność – nauczycieli, rodziców, specjalistów, a także całej społeczności. Wspieranie dziecka to proces, który wymaga współpracy i otwartości. Każdy dorosły ma tu swoją rolę: pedagog, który zauważy trudność, psycholog, który wesprze emocje, i rodzic, który da poczucie bezpieczeństwa.

Włączająca szkoła to również wspólnota lokalna, która rozumie, że każde dziecko jest częścią większej całości. To



FOT. ARCHIWUM SOSW

dyrektor, który otwiera się na zmiany, nauczyciel, który szuka rozwiązań, i rodzic, który pyta nie tylko o oceny, ale o samopoczucie swojego dziecka. Wspólne działania, takie jak projekty SCWEW, pokazują, że edukacja włączająca może być realnym wsparciem, a nie tylko hasłem.

Nie da się zbudować szkoły włączającej bez ludzi, którzy wierzą, że warto. Dlatego tak ważne są rozmowy, szkolenia, wymiana doświadczeń i odwaga, by patrzeć na dzieci nie

przez pryzmat ich ograniczeń, lecz możliwości.

Na końcu zawsze chodzi o to samo – by dziecko, wchodząc rano do klasy, czuło się mile widziane. Tam, gdzie jest akceptacja i relacja, tam zaczyna się prawdziwa edukacja.

Edukacja włączająca nie jest projektem z terminem końcowym. To codzienny wybór, który zaczyna się od słuchania, od empatii i od wiary, że różni – naprawdę – mogą być razem. Zapraszamy do kontaktu: SCWEW Żyglince działa przy

Specjalnym Ośrodkiem Szkolno-Wychowawczym w Żyglince, ul. Mikulczycka 120, 42-675 Żyglince, tel. (32) 666-44-71, 661-077-779.

Artykuł przygotowany w ramach działań upowszechniających kampanii społecznej wspierających rozwój społeczności lokalnej w ramach projektu SCWEW Żyglince – Specjalistycznego Centrum Wspierającego Edukację Włączającą.

Projekt współfinansowany z Europejskiego Funduszu Społecznego Plus w ramach programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego (FERS), Działanie 01.06 Edukacja włączająca oraz ze środków budżetu państwa. Wartość Projektu – 718 851,00 PLN (100%). Wysokość wkładu z Funduszy Europejskich – 593 195,85 PLN (82,52%). Dofinansowanie ze środków budżetu państwa: 125 655,15 PLN (17,48%). Termin realizacji projektu: 1 maja 2025 r. – 31 lipca 2026 r.

# Zmiana szefa policji

**Dotychczasowy komendant powiatowy policji w Tarnowskich Górach, insp. Sławomir Bylicki, został komendantem miejskim policji w Piekarach Śląskich. Nowym szefem tarnogórskiej komendy został mł. insp. Dawid Gil, który dotychczas stał na czele rudzkiego garnizonu policji.**

W ubiegłym tygodniu odbyła się uroczysta zbiórka z udziałem pierwszego zastępcy komendanta wojewódzkiego policji w Katowicach insp.

Radosława Kacprzaka oraz zaproszonych gości. Policjanci pożegnali dotychczasowego komendanta powiatowego, insp. Sławomira Bylickiego. Insp. Radosław Kacprzak przyjął meldunki od zdającego i obejmującego obowiązki komendanta powiatowego oraz uroczystie wręczył im rozkazy personalne.

Po wystąpieniach gości komendant Bylicki pożegnał się z policjantami i podziękował wszystkim za

wsparcie, które – najpierw jako zastępca, a później jako komendant powiatowy – otrzymywał od samorządowców, przedstawicieli sądu, prokuratury i służb mundurowych przez ostatnie siedem lat urzędowania na najwyższym stanowisku kierowniczym w tarnogórskim garnizonie.

Teraz insp. Bylicki obejmie obowiązki komendanta miejskiego policji w Piekarach Śląskich.

(EKA)



Insp. Sławomir Bylicki (z lewej) został przeniesiony do Piekarach Śląskich



Nowym szefem tarnogórskiej komendy został mł. insp. Dawid Gil

ZDJĘCIA: POLICJA TARNOWSKIE GÓRY

## Wypadek w czasie wycinki drzew

**Tarnogórscy policjanci wezwani zostali we wtorek, 14 października, przed godziną 17 do Tworoga na ulicę Leśną, gdzie w trakcie wycinki drzew konar uderzył pracującego mężczyznę.**

Policjanci ustalili, że pracę w lesie wykonywał 19-latek z Brynka i 47-latek z Tworoga. W pewnym momencie spróchniały konar spadł na pracującego 19-latkę. Mężczyzna zaraz po zdarzeniu

był przytomny, jednak po chwili stracił świadomość i funkcje życiowe. Skutecznie przeprowadzona przez strażaków ochotników i ratowników medycznych reanimacja pozwoliła zabrać nieprzytomnego mężczyznę na pokład śmigłowca i przewozić do szpitala. Policjanci będą teraz potwierdzać te wstępne informacje, a także ustalać dokładny przebieg zdarzenia i jego przyczyny. (EKA)



19-latek nie od razu stracił przytomność. Reanimowali go strażacy ochotnicy i ratownicy medyczni. Nastolatek został przewieziony do szpitala śmigłowcem

FOT. OSP TWORÓG

## Udawał, że jest pasażerem

**W ubiegły poniedziałek przed północą służby zostały zaalarmowane przez świadka, który usłyszał huk na drodze krajowej nr 78 w Świerkłańcu-Ostrożnicy. Samochód osobowy uderzył w przydrożne bariery.**

Okazało się, że w bariery uderzyło BMW, pojazd miał uszkodzone koło. Na miejscu funkcjonariusze zastali 21-letniego mężczyznę, mieszkańca Wisły, który początkowo



Wjechał samochodem w bariery, udawał, że jest pasażerem

FOT. POLICJA TARNOWSKIE GÓRY

twierdził, że był jedynie pasażerem i że kierowca poszedł szukać pomocy. Po chwili przyznał jednak, że to on prowadził samochód.

Badanie wykazało, że miał powyżej 1 prom. alkoholu. 21-latek dostał mandat, zatrzymano mu prawo jazdy, odpowie też za kierowanie samochodem w stanie nietrzeźwości. Grozi mu kara do trzech lat pozbawienia wolności. (EKA)

## Zarzuty w sprawie śmierci konia

Dokończenie ze str. 1

Wobec 36-latkę zastosowano dozór. Cztery razy w tygodniu ma obowiązek stawiać się w komendzie, a ponadto ma zakaz wstępu na teren ośrodka w Ptakowicach oraz zakaz kontaktu z pracownikami i właścicielami ośrodka.

Prokuratura, dla dobra postępowania, nie ujawnia na razie szczegółów dotyczących okoliczności wypadku. Trwają dalsze czynności mające na celu wyjaśnienie wszystkich istotnych aspektów sprawy.

**Oświadczenie właścicieli**

W środę oświadczenie wydali właściciele ośrodka – Patrycja Hartwig-Wojtacha i Rafał Wojtacha.

„Wszyscy jesteśmy wstrząśnięci. Trudno nam dobrać słowa, by wyrazić, jak bardzo współczujemy właścicielom i jak głęboko poruszeni jesteśmy tą stratą. (...) Nie uciekamy od odpowiedzialności. Jesteśmy w stałym kontakcie z właścicielami konia oraz współpracujemy z policją, by dokładnie wyjaśnić oko-

liczności tego zdarzenia. Prosimy Was jednak z całego serca, by pozwolić działać odpowiednim służbom. Wszyscy chcemy znać prawdę – ale nie kosztem oskarżeń, niepotwierdzonych informacji i emocji, które mogą jeszcze bardziej zranić osoby już i tak mocno dotknięte tą tragedią” – napisali.

W związku z tragicznym wypadkiem w stajni w Ptakowicach pojawiło się w internecie wiele informacji i skrajnych opinii.

„Docierają do nas sygnały, że w sieci i na prywatnych grupach pojawiają się filmy, nagrania i komentarze, które mogą stawiać niektórych naszych pracowników lub właścicieli koni w bardzo trudnym położeniu – także wobec instytucji zajmujących się kontrolą dobrostanu zwierząt. Wiemy, że wiele z tych materiałów udostępnianych jest bez zgody osób, które na tych materiałach się znajdują” – czytamy w oświadczeniu.

JAROSŁAW MYŚLIWSKI

## Chciał skoczyć

**W ubiegłym tygodniu piekarscy policjanci interweniowali w sprawie 18-latkę, którego życie mogło być zagrożone. Zgłoszenie złożyła matka chłopaka, zaniepokojona jego stanem emocjonalnym i obawiająca się, że syn może zrobić sobie krzywdę.**

Wszystko działo się wieczorem, 14 października. Funkcjonariusze rozpoczęli poszukiwania i odnaleźli młodego mężczyznę w rejonie wiaduktu przy autostradzie. Policjantom udało się nawiązać z nim

kontakt i sprowadzić w bezpieczne miejsce. 18-latek został następnie przekazany pod opiekę lekarzy.

Służby przypominają, że w sytuacji kryzysu psychicznego można uzyskać pomoc całodobowo i bezpłatnie, m.in. pod numerem:

116-123 – telefon zaufania dla osób dorosłych w kryzysie emocjonalnym,

116-111 – telefon zaufania dla dzieci i młodzieży.

W sytuacji bezpośredniego zagrożenia życia – dzwoni na 112. (EKA)

## KRONIKA POLICYJNA

**WYDMUCHAŁ 4 PROMILE!**

► Łubie. 19.10 policjant z komisariatu w Pyskowicach jechał ul. Długą w Łubiu. Był po służbie. Zauważył kierowcę peugeota, który zatrzymywał się i dynamicznie ruszał, jechał całą szerokością drogi. Od razu było podejrzenie, że jest pijany. Policjant jechał za nim i zadzwonił na numer alarmowy 112. W pewnym momencie kierowca peugeota zjechał w polną drogę i mundurowy stracił go z oczu. Tymczasem do Łubia przyjechał już dzielnicowy i razem z policjantem z Pyskowic zaczęli szukać podejrzanego. Peugeotą znaleźli na prywatnej posesji. W samochodzie był 54-letni mieszkaniec Księżego Lasu – od razu było widać, że jest kompletnie pijany. Zresztą sam się przyznał do jazdy na podwójnym gazie i powiedział, że wybrał się autem po... alkohol. 54-latek wydmuchał 4 promile alkoholu. Teraz będzie tłumaczył się w sądzie.

**ZDERZENIE HONDA NA SKRZYŻOWANIU**

► Tarnowskie Góry. 18.10 na skrzyżowaniu ul. Wyszyńskiego i Skrzypczyka 68-letni tarnogórzanin jechał osobową hondą i nie ustąpił pierwszeństwa 17-letniemu mieszkańcowi Wilkowic, który kierował motocyklem, też marki Honda. Na miejscu był zespół ratownictwa medycznego, ale na szczęście po przeprowadzeniu badań okazało się, że nie ma potrzeby przewożenia nikogo do szpitala. Kierowca samochodu dostał mandat za spowodowanie kolizji.

**UKRADŁA PATELNIĘ**

► Tarnowskie Góry. 17.10 w sklepie Pepco przy ul. Nakielskiej na gorącym uczynku wpadła 68-letnia tarnogórzanka. Ukradła patelnię za 20 zł. Teraz musi zapłacić mandat w wysokości 200 zł.

# W Tarnowskich Górach powstanie Centrum Aktywności Społecznej

**W Tarnowskich Górach powstaje Centrum Aktywności Społecznej 3Miejsce – przestrzeń dedykowana organizacjom pozarządowym i mieszkańcom.**

Centrum NGO przy ul. Jurczyka 1 to efekt pracy przedstawicieli organizacji pozarządowych, mieszkańców i urzędników, którzy wspólnie opracowywali koncepcję placówki. Pomysł narodził się w 2023 roku i został wpisany w program Szkoły Prototypowania „Lokalu na kulturę” prowadzonej przez ekspertów Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii.

## Przetarg rozstrzygnięty

Aktualnie realizowany jest I etap inwestycji, podzielony na dwa zadania. Miasto przeznaczyło na każde z nich po 80 tys. zł.

Część nr 1 obejmuje adaptację komórek lokator-

skich na wiatę śmietnikową z zielonym dachem oraz wykonanie murali. Przetarg wygrała firma Joker TG Sp. z o.o. z Bytomia, który zaproponowała najniższą cenę – 75 tys. zł.

Część nr 2 inwestycji dotyczy remontu lokalu na parterze budynku, z pracami przygotowawczymi, rozbiórkowymi i remontowymi we wszystkich pomieszczeniach. Także na te roboty przetarg wygrała firma Joker TG Sp. z o.o. z Bytomia. Zaproponowała cenę 71 tys. zł.

## Co znajdzie się w centrum?

Do dyspozycji organizacji pozarządowych i mieszkańców przeznaczono parter budynku komunalnego przy ul. Jurczyka 1. Na tym poziomie znajdują się cztery pomieszczenia, kuchnia, toaleta oraz wyjście na wewnętrzne podwórko. Wszystkie przestrzenie zostaną dostosowane do potrzeb osób

z niepełnosprawnościami. Ostateczne przeznaczenie sal wskażą uczestnicy Szkoły Prototypowania. W planach są pomieszczenia warsztatowe, miejsca spotkań oraz przestrzeń dla rękodzielników.

## Wspólna praca nad koncepcją

O planach magistrat informował już wiosną ubiegłego roku. – Porozumienie w tej sprawie chcemy podpisać z Metropolią na przełomie kwietnia i maja – mówiła w kwietniu 2024 roku Ewa Kulisz, rzeczniczka prasowa Urzędu Miejskiego w Tarnowskich Górach.

Centrum Aktywności Społecznej 3Miejsce ma stać się miejscem warsztatów, spotkań i działań integrujących lokalną społeczność. Według wcześniejszych zapowiedzi placówka powinna rozpocząć działalność jeszcze w tym roku. (MIR)



Na parterze budynku przy ul. Jurczyka 1 w Tarnowskich Górach ma powstać Centrum Aktywności Społecznej 3Miejsce

FOT. JAROSŁAW MYŚLIWSKI

LIST DO REDAKCJI  
gwarek@gwarek.com.pl

Czytając wydanie gazety lokalnej „Gwarek”, dowiedziałem się, że galeria sztuki „Inny Śląsk” w Tarnowskich Górach świętuje w tym roku 35-lecie działalności kulturalnej i artystycznej. Kiedyś byłem częstym uczestnikiem wieczornych spotkań w galerii. Poznałem osobiście właściciela Krzysztofa Mazika, cenionego działacza kulturalnego, społecznika naszego miasta. Składam z okazji jubileuszu najserdeczniejsze gratulacje i życzenia wszelkiej pomyślności i dalszych sukcesów na niwie kulturalnej i artystycznej.

Polubiliśmy się z panem Krzysztofem. Dowodem są już jego podwójne odwiedzinny u mnie w pensjonacie „Pogodna jesień”. Dzisiaj tą drogą dziękuję bardzo serdecznie, szanowny Panie Krzysztofie. A redakcji „Gwarka” pragnę podziękować za wspianą artykule szczegółowo opisując działalność tarnogórskiej galerii „Inny Śląsk”.

92-LETNI SENIOR  
IGNACY STASIAK

artykuł sponsorowany

## Chemik otwiera okno na świat

**Zespół Szkół Chemiczno-Medycznych i Ogólnokształcących w Tarnowskich Górach we wrześniu 2025 r. podsumował kolejną realizację projektu finansowanego z Funduszy Europejskich. Kluczową misją szkoły jest nieustanne podnoszenie jakości pracy we wszystkich obszarach naszych działań.**

Uczniom i nauczycielom Chemika stworzono warunki do wszechstronnego rozwoju. Niezwykle ważne jest systematyczne podnoszenie kwalifikacji kadry nauczycielskiej oraz rozwijanie kompetencji uczniów, co przejawia się właśnie udziałem w projektach europejskich.

„Okno na świat – poszerzanie kompetencji uczniów i nauczycieli” to projekt zrealizowany przez Zespół Szkół Chemiczno-Medycznych i Ogólnokształcących w Tarnowskich Górach w okresie 1.12.2024 – 30.11.2025, dofinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus (EFS+) w ramach programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego (FERS) 2021-2027. Projekt był realizowany na zasadach programu Erasmus+, ale dofinansowany z projektu „Zagraniczna mobilność edukacyjna uczniów i kadry edukacji szkolnej”, którego beneficjentem jest Funda-

cja Rozwoju Systemu Edukacji. Dofinansowanie działań wynosi 202 191,41 PLN.

W projekcie wzięło udział 10 nauczycieli i 10 uczniów popularnego Chemika w Tarnowskich Górach. Kadra dydaktyczna uczestniczyła w 10-dniowym międzynarodowym kursie z zakresu innowacyjnych metod nauczania w edukacji. Kurs został zrealizowany przez Partnera projektu – Erasmus Learning Academy na Teneryfie w terminie od 7 lipca do 18 lipca 2025 r. Podczas zajęć stacjonarnych i terenowych na Teneryfie nauczyciele poznawali m.in. narzędzia takie jak Menti-meter, Padlet czy Actionbound, tworzyli quizy, escape roomy i ćwiczyli kreatywne sposoby komunikacji. Nie zabrakło też inspirujących dyskusji o przyszłości edukacji oraz wymiany doświadczeń z hiszpańskimi nauczycielami.

Z kolei uczniowie w dniach od 19 maja do 23 maja 2025

brali udział w 5-dniowej grupowej mobilności edukacyjnej w Turcji, gdzie razem z rówieśnikami z tureckiej szkoły przyjmującej realizowali program o tematyce: „Świadomy, przedsiębiorczy, kreatywny i aktywny obywatel XXI wieku”. Uczniowie spędzili w Stambule niezapomniany tydzień. Byli gośćmi w tureckiej szkole, gdzie razem z rówieśnikami brali udział w zajęciach, warsztatach oraz wspólnych projektach. Było to niezwykle doświadczenie – oprócz nauki języka poznawali z bliska kulturę i codzienne życie kolegów z Turcji. Wyjazd do Stambułu pozwolił zwiedzić piękne miejsca, podziwiać zabytki, a podczas szkolnej parady z okazji Dnia Niepodległości poznać wyjątkową atmosferę święta narodowego.

Udział w projekcie jest bezpłatny. Koszty utrzymania, podróż, ubezpieczenie, kieszonkowe, wycieczki kulturowe



Uczniowie Chemika spędzili niezapomniany tydzień w Stambule

FOT. ARCHIWUM ZSCHMIO

i przejazdy lokalne pokryte zostaną z budżetu projektu. Projekt jest finansowany ze środków EFS+ w podziale: 82,52%

środki europejskie, 17,48% środki krajowe.

#FunduszeUE #FunduszeEuropejskie

# Łubie na sprzedaż, chętnych brak

**Powiat tarnogórski wystawił na sprzedaż zabytkowy pałac w Łubiu. Cena wywoławcza wynosi 10 mln złotych, jednak pierwszy przetarg zakończył się fiaskiem – nie zgłosił się żaden chętny.**

Jeszcze niedawno w XIX-wiecznej rezydencji w Łubiu, w gminie Zbrosławice, mieścił się dom pomocy społecznej. Obiekt jednak nie spełniał już współczesnych wymogów dla takich placówek i wymagał kosztownego remontu. Powiat tarnogórski zdecydował się więc na budowę nowego ośrodka w Tarnowskich Górach-Strzybnicy, a pałac przeznaczony do sprzedaży. Utrzymanie pustego budynku generuje koszty, dlatego samorząd chce się go pozbyć.

Pałac został wystawiony na sprzedaż z ceną wywoławczą 10 mln zł. Przetarg zaplanowano na 3 października, jednak nie został on rozstrzygnięty – nie wpłynęła żadna oferta.

Powiat nie zamierza jednak rezygnować z planów sprzedaży. Jak podkreślają urzędnicy, utrzymanie zabytku jest zbyt kosztowne, a władze nie planują inwestycji w jego odnowę.

Podobna sytuacja dotyczy innego zabytku – pałacu w Miedarach. Tam również przez lata funkcjonował dom pomocy społecznej, a po wybudowaniu nowego obiektu pałac stoi pusty i niszczeje. Pałac w Łubiu to XIX-wieczna rezydencja o bogatej historii. Wybudowany w latach 60. XIX wieku, a przebudowany na początku XX wieku, został wzniesiony na rzucie litery „L”. Budynek jest podpiwniczony i posiada użytkowe poddasze.

Niegdyś należał do znanej rodziny Baildonów – rodu silnie związanego z przemysłem i dziejami Górnego Śląska. Obiekt znajduje się w rejestrze zabytków województwa śląskiego.

(EKA)



Pałac czeka na nowego właściciela

FOT. STAROSTWO POWIATOWE TARNOWSKIE GÓRY

## Polowania w Strzybnicy, Pniowcu i Nowej Wsi

**Urząd miasta w Tarnowskich Górach opublikował harmonogram polowań zbiorowych organizowanych przez Koło Łowieckie „Młody Leśnik” z Brynka. Odbędą się na terenie trzech leśnictw: Strzybnicy i Pniowca – dzielnic Tarnowskich Gór oraz w Nowej Wsi w gminie Tworóg.**

**Leśnictwo Pniowiec i Nowa Wieś – terminy polowań**

W rejonie Leśnictwa Pniowiec oraz Nowej Wsi zaplanowano pięć dni polowań:

25 października 2025 r.,  
30 listopada 2025 r.,  
13 grudnia 2025 r.,  
4 stycznia 2026 r.,  
10 stycznia 2026 r.

**Leśnictwo Pniowiec – dodatkowy termin**

Na terenie samego Leśnictwa Pniowiec odbędzie się również jedno osobne polowanie:

6 grudnia 2025 r.

**Leśnictwo Strzybnica – najwięcej terminów**

Największa liczba polowań zaplanowana jest w Leśnictwie Strzybnica – łącznie osiem dni:

8, 16, 22, 29 listopada,  
14, 20, 27 grudnia,  
3 stycznia 2026 roku.

**Godziny polowań**

Wszystkie polowania zbiorowe rozpoczną się o godzinie 8 i potrwają do 15. Mieszkańcy okolic wymienionych leśnictw powinni w tych dniach zachować szczególną ostrożność podczas spacerów i przebywania w lasach.

**Jak zgłosić sprzeciw wobec polowania?**

Właściciele, posiadacze i zarządcy gruntów mają prawo zgłosić sprzeciw wobec organizowanego polowania zbiorowego. Aby sprzeciw był skuteczny, należy go wnieść do Urzędu Miasta w Tarnowskich Górach najpóźniej na 3 dni przed planowanym terminem polowania.

**Co powinien zawierać sprzeciw?**

Dokument sprzeciwu musi zawierać:

- uzasadnienie zgłaszanego sprzeciwu,
- dokładny adres nieruchomości lub, w przypadku jego braku, numer działki ewidencyjnej i obręb.

Po otrzymaniu sprzeciwu burmistrz niezwłocznie przekazuje go do dzierżawcy lub zarządcy obwodu łowieckiego. Sprzeciw zostanie uwzględniony, jeśli wykonywanie polowania będzie stanowić zagrożenie dla bezpieczeństwa lub życia ludzi.

**Bezpieczeństwo podczas polowań**

Władze miasta przypominają o zachowaniu szczególnej ostrożności w dniach polowań. Osoby przebywające w lasach powinny unikać wskazanych obszarów w godzinach od 8 do 15 lub poruszać się wyraźnie oznakowanymi szlakami.

Koło Łowieckie „Młody Leśnik” w Brynku odpowiada za organizację i bezpieczeństwo podczas łowów zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa łowieckiego.

(MIR)

## PRZYTYKI Z RYMAMI

### NIE UCZCIE SIĘ TEGO!

Dyrektorka przedszkola –  
businesswoman

Wyłudziła z urzędu niezłą sumę,  
Podwładnym podsłuch założyła jakiś,  
Nie uczcie się tego robić dzieciaki.

### CYWIŁOM NA OBRONĘ

Środki dla gmin do cywilnej obrony,  
To jest naprawdę bardzo dobry pomysł,  
Kupią co trzeba, potem cisza błoga,  
Można spokojnie poczekać na wroga?

### WYCHODZENIE ZE SZWAGREM

Wyszła na wierzch sprawa dość  
nieładna,

Robił pożyczki na konto szwagra.  
Wskazał rodzinną mądrość prawdziwą –  
Że ze szwagrem dobrze wyjść...  
na piwo.

### DOBRY WUJEK

Powiat to bardzo dobry jest wujek,  
Gminom swe drogi oddać szykuje.  
Zaraz się tutaj rodzi pytanie,  
Oddadzą drogi, ale w jakim stanie?  
Niechaj je najpierw odbudowuje!

### INTERWENCJA DROGOWA

Policjant także może być w sklepie!  
Złodzieje niechaj uważają lepiej,  
Jeden się nadział na takiego srodze

Z drogówki, który złapał go na... drodze!

### WIEK SZKOŁY

Szkoła w Strzybnicy ma lat  
sześćdziesiąt,

Jest wiekowa, można rzec poniekąd.

Ale jej starość wcale nie szkodzi,  
Bowiem uczniowie stale są młodzi.

### ZABYTKOWY KRZYŻ

Radny już kiedyś pytał, co z zabytkiem?  
Można powiedzieć – odszedł wtedy  
z kwitkiem.

Czekajcie dłużej, a pewnie się stanie,  
Zabytkiem będzie również to pytanie.

JANINA KAMILEWICZ

## PRZYGODY STARKI MARIKI PISZE: JAN DRECHSLER RYSUJE: ANNA KRZTOŃ



# Powiatowy dzień edukacji



W Centrum Kultury Śląskiej w Nakle Śląskim odbyły się powiatowe obchody Dnia Edukacji Narodowej

FOT. ELŻBIETA KULIŃSKA

W Centrum Kultury Śląskiej w Nakle Śląskim odbyły się powiatowe obchody Dnia Edukacji Narodowej.

Wręczone zostały m.in. nagrody starosty, a także

wyróżnienia dla nauczycieli za dobre przygotowanie uczniów w ramach Tarnogórskich Powiatowych Inicjatyw Edukacyjnych. Uhonorowano również absolwentów

szkół ponadpodstawowych, którzy uzyskali najlepsze wyniki z egzaminów maturalnych oraz zawodowych. Gratulujemy. (EKA)

reklama

**MANUALMED**  
**CENTRUM REHABILITACJI**

Oferujemy zabiegi fizjoterapeutyczne oraz zabiegi terapii manualnej

- OMT KALTENBORN
- BOBATH
- TERAPIA POWIĘZIOWA LUIGI STECCO
- USG NA POTRZEBY FIZJOTERAPII
- TERAPIA WISCELARNA
- TERAPIA PUNKTÓW SPUSTOWYCH
- TERAPIA MANUALNA
- KINESIOTAPING
- INDYWIDUALNE TRENINGI FUNKCJONALNE
- ĆWICZENIA WAD POSTAWY
- FALA UDERZENIOWA
- MASAŻ
- KOMPLEKSOWA FIZYKOTERAPIA
- PNF
- REHABILITACJA PO URAZACH ORTOPEDYCZNYCH, NEUROLOGICZNYCH I SPORTOWYCH



Jesteśmy jedynym gabinetem rehabilitacji w obrębie Tarnowskich Gór, którego terapeuci posiadają **Międzynarodowy Certyfikat Terapii Manualnej Kaltenborn Evjenth International OMT Kaltenborn Evjenth Concept** oraz **Terapii Powięziowej Luigi Stecco**.

Jana III Sobieskiego 32  
Tarnowskie Góry  
[manualmed.com.pl](http://manualmed.com.pl) ☎ 602 639 391

## Komandosi w lesie? Spokojnie, to ćwiczenia

Grzybiarze i miłośnicy spacerów oraz przejażdżek rowerowych w lesie mogą w najbliższych dniach natknąć się na komandosów i wojskowe wozy.

Komendant Ośrodka Szkolenia Łądowego Centrum Szkolenia Wojsk Specjalnych za-

wiadamia, że w dniach 21-22 października Wojsko Polskie planuje przeprowadzić zajęcia w rejonie Nadleśnictwa Świerklaniec, Brynek, Koszęcin, w których uczestniczyć będzie około 20 żołnierzy. Wojskowi pojedynczo lub w grupach kilkuosobowych

poruszać się będą z okolic Miasteczka Śląskiego w kierunku Kalet i dalej w kierunku Lublińca. Po utwardzonych drogach leśnych będą jeździć wojskowe pojazdy.

Wojsko prosi o nierobienie zdjęć żołnierzom i pojazdom. (MIR)

reklama



## Już wkrótce...

## nowa muzyczna siła w Tarnowskich Górach

**Silesian Brass Quartet (SBQ)**

zapraszają wszystkich młodych muzyków, od 15. roku życia, do nowego zespołu dętego:

## YOUNG SILVER BRASS BAND!

Grasz na instrumencie dętym lub perkusyjnym? (niezależnie od stopnia zaawansowania!)

Lubisz uliczne, spontaniczne granie w stylu amerykańskich brass bandów?

Masz niespożytą energię i jesteś muzycznym żywym srebrem...?

## Dołącz do nas!

Zgłoszenia na maila:

[sbqseptet@gmail.com](mailto:sbqseptet@gmail.com) i pod nr. tel.: 607 666 547

Szczegóły na stronie FB

Silesian Brass Quartet / <https://www.facebook.com/tg.sbq>



Zadanie dofinansowane ze środków Gminy Tarnowskie Góry



Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego



NARODOWE CENTRUM KULTURY

Dofinansowano ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach programu Narodowego Centrum Kultury: Kultura – Interwencje, Edycja 2025

# Industrial w kolorach Kai Cyfki

Kolory przemysł w pracach Kai Cyfki oscylują w przeważającej części wokół złota. To między innymi zachody słońca nad śląskim pejzażem pełnym szybów i kominów, ale też niezwykłe detale przemysłowych instalacji. Jest też sporo zieleni i niebieskości – jak choćby ta na drzwiach katowickiej parowozowni. Wystawę „Kolory przemysł” oglądać można do 2 listopada w galerii Przytyk w Tarnogórskim Centrum Kultury.

Kaja Cyfka to urodzona w 1988 roku w Tarnowskich Górach fotografka, malarka i graficzka, której twórczość

koncentruje się na relacji między przemysłem a naturą. Na co dzień pracuje w Tarnogórskim Centrum Kultury.

„Ekspozycja to artystyczna opowieść o przemysłowym dziedzictwie widzianym oczami wrażliwej obserwatorki, która potrafi dostrzec w stalowych konstrukcjach poezję, a w betonowych przestrzeniach – żywe napięcie między naturą a cywilizacją” – napisano w zapowiedzi wydarzenia.

Zdjęcia Kai nie są typowymi dokumentalnymi ujęciami postindustrialnej rzeczywistości, cechuje je

nietypowe kadrowanie i intensywna kolorystyka.

– Przyznaję się uczciwie, że kolory na moich fotografiach są podkreślone, reszta jest jak najbardziej autentyczna. Postindustrialnie ciekawi mnie od dawna, gdzieś od 2010 roku eksploruję poprzemysłowe zabytki i fotografuję je półprofesjonalnie – mówi artystka.

Choć Kaja swoich prac świadomie nie opisała, to podczas wernisażu musiała odpowiadać na ciągłe pytania dotyczące miejsc, w których powstały fotografie. Prace, które goście wydarzenia interesowały

najbardziej, to: zbliżenie na kultową elektrownię wiatrową Józefa Antosa w Rębielicach Królewskich – wizjonerską konstrukcję, która nigdy nie została w pełni uruchomiona oraz magiczne ujęcia pochodzące z terenu dawnej huty Vitkovic w czeskiej Ostrawie.

– Kaja stara się odczarować surowy, monumentalny Śląsk, skupia się na detalach, fakturach, świetle – mówiła podczas wernisażu Anna Gołkowska, dyrektor TCK.

Podczas wydarzenia goście mogli otrzymać pocztówki z fotografiami Kai Cyfki oraz zobaczyć kolekcję



Artystka stara się odczarować surowy, monumentalny Śląsk

FOT. KATARZYNA MAJSTEREK

przedmiotów i znalezisk z poprzemysłowych terenów odwiedzanych przez fotografkę.

Zdjęcia Kai zobaczycie także na jej instagramie: [karayoko.art](https://www.instagram.com/karayoko.art).

KATARZYNA MAJSTEREK

## Gonitwa za lisem i nie tylko



Hubertus to też okazja do pokazu mody

Park w Świerklańcu ponownie wypełnił się dźwiękiem kopyt, werbli i myśliwskich rogów. 11 października już po raz 27. odbył się Hubertus Kawaleryjski – wydarzenie, które od lat przyciąga miłośników

koni, tradycji kawaleryjskiej i myśliwskiej.

W tegorocznej gonitwie za lisem zwyciężył Dariusz Brzozowski z 19. Pułku Ułanów na koniu Piorun, zrywając



Obowiązkowy punkt programu – pogoń za lisem

kitę z lewej strony – zgodnie z dawnym zwyczajem. Nagrodę wręczył wójt Świerklańca, Grzegorz Zadecki. Lisem był ubiegłoroczny król polowania, kpr. Łukasz Dyrda. Zresztą nie po raz pierwszy.

Już rozgrzewka przed główną gonitwą była pełna emocji – w niej kitę zerwała amazonka w pięknej sukni.

Tegoroczny Hubertus rozpoczął się koncertem orkiestry dętej. Później odprawio-



Oficjalne otwarcie przed Pałacem Kawalera

ZDJĘCIA: RAFAŁ BICZYSKO

no mszę świętą, a następnie było uroczyste otwarcie pod Pałacem Kawalera. W barwnym orszaku można było zobaczyć jeźdźców, rekon-

struktorów historycznych oraz kawalerzystów z różnych formacji. Nie zabrakło i amazonek w damskich siodłach.

RAFAŁ BICZYSKO

## Parada lampionów w Reptach Śląskich

III Parada Lampionów odbędzie się w niedzielę, 26 października, w Reptach Śląskich. Start o godz. 16.30 przy remizie miejscowej OSP.

Na wydarzenie zaproszeni są wszyscy mieszkańcy, zwłaszcza dzieci w każdym wieku. Spacer z lampionami zainspirowany jest książką „Jesień na Ulicy Czereśniowej”.

Przemarsz będzie ul. Długą, oczywiście należy zabrać ze sobą lampiony. Po nim przy OSP Repty Śląskie zapłonie ognisko, o prowiant należy zadbać we własnym zakresie. Wystąpi również grupa Gitarowe ABC z TCK



Parada lampionów to inicjatywa, z którą wyszli mieszkańcy Rept Śląskich i staje się już tradycją

FOT. AGNIESZKA REZCZKIN

w Opatowicach. Na swoje stoisko zaprasza Młodzieżowa Drużyna Pożarnicza, czekać

na nim będą ciepła herbata, kawa i kakao oraz domowe ciasta. Cały dochód ze sprze-

daży zostanie przeznaczony na działalność i rozwój MDP. (ESP)

## Symposium: ku radości istnienia

W sobotę, 25 października, będzie XXIV Symposium Tarnogórskie pod hasłem „Rok Święty 2025: ku radości istnienia!”.

O godz. 8.30 odprawiona zostanie msza święta w intencji ojczyzny w kościele pw. św. Apostołów Piotra i Pawła, oprawę muzyczną zapewni chór męski im. Feliksa Nowowiejskiego z Rept Śląskich.

Symposium w Tarnogórskim Centrum Kultury rozpocznie się o godz. 10. Red. Paweł Lisicki będzie miał

prelekcję „Od rozpaczki nieistnienia do radości stworzenia”, prof. Adam Wielomski – „U progu nowego porządku świata”. Prof. Grzegorz Kucharczyk poruszy temat 500-lecia hołdu pruskiego, a prof. Ewa Borkowska – konserwatywnemu sir Rogera Scrutona w świecie desakralizacji. Symposium zakończy wykład ks. prof. Roberta Skrzypczaka „Kim jest człowiek, że o nim pamiętasz?”.

Po nim przyjdzie czas na dyskusję i podsumowanie sympozjum. (ESP)

# TARNOGÓRSKI PIANISTA UNIWERSALNY: ADAM SNOPEK

**Dowiódł, że co trzeci utwór muzyki rozrywkowej zawiera w sobie fragment piosenki „Pieski małe dwa”. Jego występy to połączenie stand-upu, performance’u i niezwykle energicznego koncertu, a także pełna anegdot lekcja muzyki. Ostatnio występuje niemal codziennie. Lubi odpoczywać na... bytomskim Bobrku, wpatrzony w górnicze szyby i wsłuchany w biesiadne utwory rodem z karczm piwnych.**

**KATARZYNA MAJSTEREK**

– Babcia miała ryczkę, jak byłem małym dzieckiem, zawsze na niej siedziałem i udawałem, że gram na fortepianie. Potem w przedszkolu moja nauczycielka rytmiki – Maria Jura – szukała dzieci, które mają zdolności i okazało się, że ten urwis Snopek ma poczucie rytmu i dobry słuch – wspomina muzyk.

W wieku 7 lat poszedł do tarnogórskiej szkoły muzycznej, przez 6 lat uczyła go dyrektorka Irena Jasiurkowska.

– W czwartej klasie, kiedy koledzy grali na podwórku w piłkę, a ja musiałem ćwiczyć kolejne partytury, miałem kryzys – rozplakałem się i powiedziałem, że już więcej do mojej szkoły nie pójdę. Jakoś mi w końcu przeszło i skończyłem podstawówkę, a później było liceum muzyczne w Katowicach – opowiada. – Przez 6 lat zmuszany byłem do grania muzyki klasycznej: Bachy, Beethovena, Mozarty... A mnie ciągnęło do improwizacji. W wieku 10-11 lat miałem już stworzone własne kompozycje. Teraz oczywiście mam zupełnie inne spojrzenie na klasykę, ale wtedy była to droga przez mękę – dodaje.

Ukończył Wydział Jazzu i Muzyki Rozrywkowej w katowickiej Akademii Muzycznej, na kierunku fortepian. Już na pierwszym roku studiów zdobył pierwszą nagrodę II Międzynarodowego Konkursu Improwizacji Jazzowej w Katowicach.

– Miałem wówczas mnóstwo propozycji przeniesienia się do stolicy, ale to nie dla mnie, jestem lokalnym patriotą, kocham Śląsk – podkreśla. – Ostatecznie nie zostałem stricte pianistą jazzowym, ale uniwersalnym – zaznacza.



Koncertuje w Polsce i za granicami kraju. Jego kalendarz najczęściej wypełniony jest występami dzień po dniu. Tu z Krzysztofem Ibiszem

ZDJĘCIA: ARCHIWUM ARTYSTY

Był przez lata akompaniatorem do wynajęcia, grał między innymi z Ewą Urygą i Ireneuszem Dudkiem. Pracował jako korepetytor muzyczny Teatru Śląskiego, czyli osoba, która uczy aktorów śpiewać. Ma na swoim koncie 20 sztuk teatralnych, a do najbardziej spektakularnych zalicza występ w „Skazanym na bluesa” w reżyserii Arkadiusza Jakubika. – Mam w nim swoją rolę. Wcielam się w postać Pawła Bergera – klawiszowca i kompozytora legendarnego „Dzemu”. Stworzyłem zespół „Skazanego na bluesa”, dobrałem muzyków. Spektakl grany jest już 12. rok z rzędu i wciąż cieszy się zainteresowaniem. Serdecznie zapraszam wszystkich czytelników „Gwarka” na to przedstawienie – mówi.

Przez kilkanaście lat marzyło mu się założenie kabaretu, ale nie było z kim. Zebrał więc do kupy cały swój

wachlarz doświadczeń, wykonywany przez lata repertuar oraz kilkadziesiąt teczek z utworami różnych wykonawców i stworzył dwa programy z cyklu „Adam Snopek show przy fortepianie”.

– **Miałem mnóstwo propozycji przeniesienia się do stolicy, ale to nie dla mnie, jestem lokalnym patriotą, kocham Śląsk – podkreśla. – Ostatecznie nie zostałem stricte pianistą jazzowym, ale uniwersalnym – zaznacza.**

Jego występy to szalona podróż przez epoki i muzyczne style: od „Ave Maria” Jana Sebastiana Bacha, przez „Miloroda” Edith Piaf i „I can’t get no satisfaction” Rolling Stonesów po „Volare Cantare” Domenico Modugno. Wszystko to przeplecione

dowcipnymi komentarzami artysty i rozmowami z publicznością.

– Mam taką naturę, że już od czasu szkoły uwielbiam robić z siebie błazna. Uprawiam sobie bekę z różnych sytuacji i osób, często wprawiam tym rozmówców w konsternację. Generalnie kupują mnie ludzie z jajami, dystansem do siebie i poczuciem humoru – mówi. – Ja na co dzień jestem po prostu taki jak na scenie – dodaje.

Jego pierwszą menedżerką jest żona Katarzyna. To ona rozsyła oferty, ustala szczegóły występów, przygotowuje umowy. Menedżer numer dwa to Kuba Majewski związany z kabaretem Paraniennormalni.

– Moja żona jest aniołem, bo trudno wytrzymać z kimś takim jak ja. My, muzycy, jesteśmy niezadowoleni jak za dużo gramy oraz niezadowoleni jak nie gramy – śmieje się.



– Babcia miała ryczkę, jak byłem małym dzieckiem, zawsze na niej siedziałem i udawałem, że gram na fortepianie – wspomina

Koncertuje w Polsce i za granicami kraju. Jego kalendarz najczęściej wypełniony jest występami dzień po dniu. Ze swoim muzycznym-kabaretowym show „Od Bacha do AC/DC, czyli o muzyce na wesoło” zjeździł już setki miejsc. Można było go zobaczyć także na scenie Opery Śląskiej w show muzycznym „Muzyczna awantura z happy endem, czyli Adam Snopek show przy fortepianie kontra kameraliści Opery Śląskiej w Bytomiu”. Współpracuje z Marcinem Dańcem, z kabaretami: Czesław, Jurki, z Paraniennormalnymi i Ani Mru Mru. Od 20 lat akompaniuje aktorce Barbarze Lubos w recitalu „Świat w obłokach”.

Występuje na największych festiwalach kabareto-

wych takich jak Mazurska Noc Kabaretowa w Mrągowie, Świętokrzyska Biesiada Kabaretowa w Kadzielnicy w Kielcach czy Rybnicka Jesień Kabaretowa Rynek. Pojawia się w licznych realizacjach telewizyjnych.

Co robi, gdy nie koncertuje? Chodzi pieszo po lesie w kierunku Kalet, skąd wraca pociągiem. Podziwia nieustająco stawy w Pniowcu. Uwielbia wypoczywać na Bobrku.

– Parkuję sobie auto pod kopalnią, tak by mieć widok na tamtejsze dwa przepiękne szyby. Swego czasu grałem dużo karczm piwnych i został mi wielki sentyment do górniczego stanu. Włączam sobie biesiadną muzykę i jestem szczęśliwy – mówi.

# Międzynarodowa Nagroda im. Stanisława Moniuszki dla chórów Nowowiejski i Piast

W Muzeum Śląskim w Katowicach odbyła się uroczysta gala jubileuszowa z okazji 115-lecia Śląskiego Związku Chórów i Orkiestr. Wydarzenie, zorganizowane w Światowym Dniu Muzyki, zgromadziło przedstawicieli środowisk muzycznych, działaczy społecznych oraz artystów związanych z ruchem chóralnym i orkiestrowym regionu.

Podczas gali wręczono pamiątkowe dyplomy, odznaczenia i nagrody honorujące zasłużonych członków oraz zespoły działające w ramach ŚZChiO. Wśród wyróżnionych znalazły się dwa chóry

męskie z Okręgu Tarnogórskiego – Chór „Piast” z Żyglina oraz Chór im. Feliksa Nowowiejskiego z Rept Śląskich.

Oba zespoły uhonorowano Międzynarodową Nagrodą im. Stanisława Moniuszki „za wybitne zasługi dla społecznego ruchu muzycznego i dokonania w budowaniu trwałych wartości etycznych, których źródłem jest piękno pieśni i tradycji muzykowania na Śląsku”.

Nagroda im. Stanisława Moniuszki jest najwyższym wyróżnieniem Śląskiego Związku Chórów i Orkiestr. Przyznawana corocznie podczas Święta Śląskiej Pie-



Chór im. Feliksa Nowowiejskiego z Rept Śląskich został uhonorowany Międzynarodową Nagrodą im. Stanisława Moniuszki

FOT. SZCHIO

śni Chóralnej Trojki Śląski, ma formę statuetki będącej repliką pomnika Stanisława Moniuszki oraz dyplomu honorowego. Kandydatów do tego zaszczytnego tytu-

łu zgłasza kapituła złożona z członków Zarządu Głównego ŚZChiO.

Tegoroczna gala nie tylko uświetniła jubileusz jednej z najstarszych organizacji

muzycznych w Polsce, ale również podkreśliła znaczenie amatorskiego ruchu muzycznego w kultywowaniu dziedzictwa i tradycji regionu. Wspólne świętowanie stało

się symbolicznym hołdem dla wszystkich pokoleń śląskich chórzystów i muzyków orkiestrowych, którzy od ponad wieku tworzą żywą historię muzyki na Śląsku. (MIR)

## Wsparcie i walka ze stereotypami

Prelekcja, wystawy, dogoterapia. 10 października w Centrum Zdrowia Psychicznego w Tarnowskich Górach dużo się działo, a wszystko po to, by przypomnieć o obchodowym w tym dniu Światowym Dniu Zdrowia Psychicznego, a także zwiększyć świadomość społeczną na temat problemów zdrowia psychicznego. Dzień zdrowia psychicznego był także okazją, aby poinformować o możliwościach wsparcia i leczenia.

O ochronie prywatności w mediach społecznościowych, dbaniu o wizerunek, reagowaniu na groźby, zgłaszaniu przestępstw, szacunku do drugiego człowieka i innych istotnych dla młodzieży kwestiach z najmłodszymi pacjentami CZP rozmawiał podkomisarz Norbert Ucieklak z Komendy Powiatowej Policji w Tarnowskich Górach.

– Nie pozwólcie się sprovokować ani zrobić z siebie

pierwszoplanowej gwiazdy tiktoka. Pamiętajcie, każdy czyn karalny, choćby w postaci największej głupoty, może kiedyś przekreślić wasze zawodowe marzenia, gdy przyszły pracodawca zażąda oświadczenia o niekaralności – przestrzegaj funkcjonariusz.

Zajęcia z pudlem królewskim Lilo i dogoterapeutką Anną Mikołajczyk z uwagą na zainteresowanie zorganizować trzeba było podwójnie. Wzięli w nich udział pacjen-

ci CZP, ale także uczniowie Zespołu Szkół-Chemiczno-Medycznych.

Nie zabrakło też wystawy prac plastycznych pacjentów. Zarówno przy wejściu, jak i wewnątrz budynku oglądać można było dzieła dorosłych uczestników arteterapii, którą prowadzi Mira Skrabania-Piechota oraz prace najmłodszych pacjentów, tworzone na zajęciach terapeutycznych.

KATARZYNA MAJSTEREK



Zajęcia z pudlem królewskim Lilo i dogoterapeutką Anną Mikołajczyk z uwagą na zainteresowanie zorganizować trzeba było podwójnie

FOT. KATARZYNA MAJSTEREK

## Uczniowie z Tarnowskich Gór zdobywają doświadczenie zawodowe w Portugalii

Uczniowie Zespołu Szkół Chemiczno-Medycznych i Ogólnokształcących w Tarnowskich Górach wrócili z praktyk zagranicznych pod nazwą „Europejskie doświadczenie drogą do zawodowego rozwoju”. W ramach przedsięwzięcia 18 uczniów zdobywało umiejętności zawodowe podczas miesięcznego pobytu w Portugalii, w miejscowości Barcelos.

W projekcie uczestniczyli uczniowie kształcący się w zawodach technik analityk, technik ortopeda oraz technik weterynarii. Ich praktyki zakończyły się 19 października.

Uczniowie mają okazję poznać nowe metody pracy, doskonalić język angielski

w praktycznych sytuacjach oraz zetknąć się z europejskimi standardami w swoich dziedzinach zawodowych. Wyjazd sprzyjał również nawiązywaniu kontaktów międzynarodowych i rozwijaniu współpracy między szkołą w Tarnowskich Górach a zagranicznymi partnerami edukacyjnymi.

Pobyt w Barcelos to nie tylko praktyki, ale także poznawanie kultury i historii Portugalii. W czasie wolnym młodzież odwiedziła m.in. Porto, Bragę oraz Guimarães, a także dokładniej poznała uroki samego Barcelos – miasta słynącego z kolorowych kogutów, symbolu portugalskiego folkloru.

Uczniowie mieszkali w kampusie Mobility



Pobyt w Barcelos to nie tylko praktyki, ale także poznawanie kultury i historii Portugalii

FOT. ARCHIWUM SZKOŁY

Friends, gdzie spotykali rówieśników z różnych krajów Europy, co sprzyjało wymianie doświadczeń, doskonaleniu umiejętności językowych

i budowaniu międzynarodowych relacji.

Projekt „Europejskie doświadczenie drogą do zawodowego rozwoju” stanowi

dla uczniów cenne przygotowanie do przyszłej pracy zawodowej i życia w coraz bardziej zintegrowanej Europie. Zdobyte umiejętności,

praktyczne doświadczenia oraz poznanie nowych kultur z pewnością zapoczątkują w ich dalszym rozwoju osobistym i zawodowym. (MIR)

# PERŁA ARCHITEKTURY XIX WIEKU

Zabytkowa kamienica przy ulicy Krakowskiej 11 w Tarnowskich Górach to jeden z najpiękniejszych przykładów architektury historycznej w mieście. Budynek z drugiej połowy XIX wieku zachwyca bogatym wystrojem elewacji i fascynującą historią.



JAROSŁAW MYŚLIWSKI

**Właściciele kamienicy – rodzina Böhme**

Dokładna data powstania kamienicy przy Krakowskiej 11 nie jest znana. Według planu ulicy Krakowskiej wykonanego przez Constantina von Koschützkiego w 1866 roku, na działce należącej wówczas do Biedrona istniał już nowy budynek o rzucie zbliżonym do obecnego. Prawdopodobnie chodzi o Friedricha Biedrona, kowala, członka Bractwa Strzeleckiego w Tarnowskich Górach, który w 1866 r. wystrzelał tytuł króla bractwa.

Analiza cech stylistycznych sugeruje, że budynek mógł powstać w latach siedemdziesiątych XIX wieku. „Gdyby kamienica faktycznie powstała w 1866 roku, byłaby najstarszą w Tarnowskich Górach kamienicą reprezentującą nowy typ – wielopiętrowy z oficyną” – napisał Marek Wojcik w kwerendzie na temat kamienicy przy Krakowskiej, opublikowanej w Roczniku Muzeum w Tarnowskich Górach.

Od co najmniej 1880 roku kamienica należała do kupca Theodora Böhme, który prowadził w niej sklep z artykułami żelaznymi. Po jego śmierci nieruchomość przeszła w ręce spadkobierców. Jak informuje Marek Wojcik, w 1914 roku spadek przejęła spółka rodzinna obejmująca wdowę Agnes Böhme, córkę Else Böhme oraz synów: inżyniera Waltera Böhme z Algrange (obecnie Francja), Richarda Böhme ze Szczytnej, Karla Böhme z Budziszyna i Kurta Böhme. Ten jeszcze w 1925 roku prowadził w kamienicy sklep kolonialny i drogerię.

W 1929 roku właścicielem był już Erwin Ochmann, dla którego Konrad Güntzel sporządził projekt doprowadzenia do budynku wodociągów i kanalizacji.

**Architektura – subtelność i jakość detalu**

Odrestaurowana elewacja kamienicy przy Krakowskiej 11 należy do najpiękniejszych z tego okresu w Tarnowskich Górach. Wyróżnia się subtelnością i wysoką jakością



wykonania elementów dekoracyjnych.

**Dekoracja inspirowana antykiem**

Najciekawszym elementem fasady jest pierwsze piętro. Jak napisali Anna Sopuch i Mieczysław Filak w publikacji „Małe jest piękne. Tarnogórskie detale architektoniczne”, dwa środkowe okna ujęto w formę przypominającą starożytne greckie i rzymskie świątynie. Kompozycja nawiązuje do ganka Erechtejonu – ateńskiej świątyni Ateny Polias.

Elementy architektoniczne:

– pilastry żłobkowane jak kolumny korynckie,

– akroterion z dwóch stylizowanych fal,  
– głowa Afrodyty na tle muszli,  
– gzyms z łezkami u dołu,  
– małe plafony z kobiecymi głowami nad skrajnymi oknami.

**Reliefy i posąg**

Poniżej głównej kompozycji okiennej znajduje się wypukły relief przedstawiający powtarzający się motyw trytona z ogonami stylizowanymi na czułki ukwiałów. Postaci w różnych pozach przypominają fale morskie, z których według mitologii wynurzyła się Afrodyta przy brzegach Cypru.



ZDJĘCIA: JAROSŁAW MYŚLIWSKI

Centralnie ustawiony posąg bogini Fortuny (lub greckiej Tyche) stanowi istotną część kompozycji. Rzymska bogini losu przedstawiona jest z rogiem obfitości – atrybutem symbolizującym dobrobyt i szczęście.

**Pozostałe elementy dekoracyjne**

Elewację zdobią również:  
– plafony z kobiecymi głowami w płycinach pod dachem (każda o innej fizjonomii),  
– płyciny z ornamentem wici roślinnej i kwiatów,  
– małe kroksztyny ozdobione palmetami,

– listwa z guttae (architektonicznymi „łezkami”),  
– kapitele i bogaty fryz.

**Kamienica dzisiaj – zabytek klasy premium**

Kamienica przy Krakowskiej 11 w Tarnowskich Górach to obiekt zabytkowy o wyjątkowych walorach architektonicznych. Po przeprowadzonej restauracji elewacja prezentuje się w pełnej krasie, przyciągając wzrok uważnych przechodniów. Bogactwo detalu architektonicznego i mitologiczne motywy dekoracyjne czynią tę kamienicę prawdziwą perłą historycznej zabudowy Tarnowskich Gór.

## Jubileuszowa gala. Technikum nr 13 ma 80 lat

Technikum nr 13 w Radzionkowie świętuje w tym roku jubileusz 80-lecia działalności. Z tej okazji szkoła zorganizowała galę jubileuszową. Uroczystość odbyła się w ubiegłym tygodniu w Centrum Kultury „Karolinka” w Radzionkowie.

To było wyjątkowe wydarzenie. Nie zabrakło podziękowań, gratulacji i wspomnień. Dyrektor Ewa Mann wręczyła wyróżnienia dla przyjaciół Technikum nr 13, wśród uhonorowanych znalazło się także Starostwo Powiatowe w Tarnowskich Górach.

W części artystycznej wystąpił znany tarnogórski artysta Adam Snopek, który zabrał obecnych na gali jubileuszowej w krótką muzyczną podróż przez gatunki i style od lat 30. ubiegłego wieku po współczesność.

(EKA)



Gala jubileuszowa odbyła się w Centrum Kultury „Karolinka”

FOT. STAROSTWO POWIATOWE

# Jesienny koncert z Kasią Moś



Kasia Moś jest absolwentką bytomskiej szkoły muzycznej i Akademii Muzycznej w Katowicach

FOT. MATERIAŁY PRASOWE

W Tarnogórkim Centrum Kultury odbędzie się jesienny koncert chóru Dafne i orkiestry Symfonix z gościnnym udziałem Kasi Moś.

W programie znajdują się największe przeboje artystów, których już z nami nie ma, w tym: Anny Jantar, Zbigniewa Wodeckiego, Tiny Turner, Michaela Jacksona i wielu innych znakomitości muzycznych. Publiczność usłyszy takie utwory jak: „Lubię wracać tam, gdzie byłem”, „Dziwny jest ten świat”, a w wykonaniu Kasi Moś – „Natural Woman” i „Simply the Best”.

Koncert poprowadzi Oliwia Bentkowska, odpowie-

dzialna za aranżacje i kierownictwo muzyczne.

Kasia Moś – absolwentka Akademii Muzycznej w Katowicach, finalistka programu „Must Be the Music” i reprezentantka Polski na Eurowizji 2017. Współpracowała z orkiestrą Aukso oraz artystami takimi jak Wojciech Kilar i Paweł Mykietyn. Autorka debiutanckiego albumu Inspination (2015) i współautorka albumu Retro Jerzego Maksymiuka i Janusza Olejniczaka (2018).

Koncert odbędzie się w najbliższą niedzielę, 26 października. Początek o godz. 18. Bilety w cenie 50 zł – można je kupić w kasie Tarnogórskiego Centrum Kultury i online. (EKA)

# O kryminałach retro z Moniką Kassner

Gminna Biblioteka Publiczna w Nakle Śląskim organizuje spotkanie autorskie z Moniką Kassner – autorką retrokryminałów, których akcja dzieje się na Śląsku w latach międzywojennych. Rozmowę poprowadzi Ewelina Muszalska. Będzie też kawa i kołocz.

Monika Kassner jest dziennikarką, nauczycielką, miłośniczką Śląska pasjonującą się historią średniowiecza. Jej debiutanckim kryminałem retro jest „Sprawa Salzmanna”. Jest też autorką książek dla dzieci: „Zaginione perły księżnej Daisy” oraz „Ludzie, których powinniśmy znać, bo zmienili świat”.



Monika Kassner

FOT. ARCHIWUM AUTORKI

Spotkanie odbędzie się 29 października o godz. 18. Wstęp jest bezpłatny, ale obowiązuje telefoniczna rezerwacja miejsc: 32 390-21-57. (EKA)

# Misterium św. Barbary

Trzecie Misterium św. Barbary odbędzie się 25 października o godz. 19.30 w kościele pw. św. Apostołów Piotra i Pawła.

Spektakl stworzą artyści śląskiej sceny operowej, Parafialna Kamilińska Orkiestra Dęta pod dyrekcją Olka Königa oraz Kameralny Zespół Wokalny In Tempore Bartłomieja Kwiatkowskiego.

W programie znajdują się godzinki z Modlitewnika Bractwa św. Barbary, a także dzieła m.in. Rheinbergera, Bibera, Jenkinsa, Preisnera, Schwarza, Zimmera i Wagnera. Całość dopełnią wizualizacje graficzne inspirowane postacią św. Barbary.

Wstęp wolny.

Misterium św. Barbary odbywa się z inicjatywy Stowarzyszenia Miłośników Ziemi Tarnogórskiej. Zwy-

czaje związane z kultem św. Barbary oraz tradycje górników kopalni kruszcowych na ziemi tarnogórskiej dwa lata temu staraniem stowarzyszenia zostały wpisane na Krajową listę niematerialnego dziedzictwa kulturowego. Listę prowadzi minister kultury i dziedzictwa narodowego wspólnie z Narodowym Instytutem Dziedzictwa.

(EKA)



W ubiegłym roku kościół był wypełniony po brzegi

FOT. SMZT

# Listy o Śląsku, Krakowie i Wieliczce

W nadchodzący weekend warto się wybrać do tarnogórskiego Muzeum, które przygotowało dwa interesujące wydarzenia.

W piątek, 24 października, Muzeum zaprasza na promocję wydania pierwszego tomu „Listów o Śląsku, Krakowie, Wieliczce i hrabstwie kłodzkim z podróży w roku 1791” autorstwa Johanna Friedricha Zöllnera. Gościem będzie Marcin Wawrzyńczak – tłumacz i wydawca publikacji.

Johann Friedrich Zöllner (1754-1804) to berliński pastor luterański i filozof, reformator szkolnictwa, wolnomularz oraz zwolennik idei oświecenia. W 1791 roku podróżował po Śląsku i Małopolsce, odwiedzając między innymi Tarnowskie Góry. W swoich listach pisał o kulturze, ludziach, życiu

codziennym, które obserwował podczas podróży. Podczas wieczoru w muzeum będzie można obejrzeć XIX-wieczną ceramikę ze zbiorów placówki ozdobioną widokami z dawnych Tarnowskich Gór, przedstawiającą zabudowania Huty Fryderyk oraz Wzgórza Redena.

Spotkanie poprowadzi Marek Panuś – kustosz w Dziale Edukacji i Promocji Muzeum w Tarnowskich Górach. Początek o godz. 18. Wstęp jest bezpłatny.

Natomiast w niedzielę, 26 października, muzeum zaprasza na Wieczór pod Renesansowym Stropem, a w ramach wydarzenia na spotkanie z Aleksandrą Gajecką-Antosiewicz: klawesynistką i pianistką, spadkobierczynią Elżbiety Chojnackiej. Spotkanie będzie połączone z promocją książki Aleksandry



Podczas wydarzenia będzie można zakupić publikację w cenie 70 zł

Gajeckiej-Antosiewicz „Ognisty ptak Elżbieta Chojnacka” wydanej przez wydawnictwo Vioratoria w Poznaniu. Początek o godz. 16. Prowadzenie: Sylwester Strzałkowski. Wstęp wolny. (OPRAC. EKA)

# Złota era swingu w pałacu

9 listopada o godz. 18 w Pałacu w Rybnej odbędzie się koncert w ramach cyklu Jazzowe Zadzuszki. Na scenie wystąpi Karolina Kidoń & JazzyBoys z programem „Złota era swingu”.

Podczas koncertu zabrzmia największe przeboje legend światowego jazzu i swingu, m.in. Elli Fitzgerald, Natalii Cole, Ray`a Charlesa i Francka Sinatry. W repertuarze znajdują się zarówno energetyczne utwory z parkietów lat 40. i 50., jak i nastrojowe ballady.

W skład zespołu wchodzi: Karolina Kidoń – wokal, Tomasz Pala – piano, Bartek Stuchlik – kontrabas i Łukasz Walczak – perkusja.

Karolina Kidoń to wokalistka jazzowa, absolwentka Wydziału Jazzu Akademii Muzycznej w Katowicach, pedagog i założycielka szkoły wokalne Sing It Out. Szer-



Jako studentka współtworzyła zespół Puste Biuro, z którym pojawiła się na największych festiwalach, takich jak Woodstock czy Rawa Blues Festival, zdobywając miano jednego z najlepszych głosów w Polsce w prasie bluesowej

FOT. MATERIAŁY PRASOWE

szej publiczności dała się poznać w programach „Droga do gwiazd”, „The Voice of Poland”, „Jaka to melodia?” oraz „Bitwa na głosy”, w której występowała jako solistka w zespole Haliny Młynkowej.

Współpracowała z wieloma znanymi artystami,

m.in. Małgorzatą Ostrowską, Krzysztofem Cugowskim i Grażyną Łobaszewską. Od 2015 roku koncertuje z zespołem Kidoń & JazzyBoys, z którym prezentuje klasyczne brzmienia swingu i jazzu.

Bilety w cenie 50 zł są już dostępne. (EKA)

# Sportowe święto z sercem



Zwycięstwo w klasyfikacji generalnej przypadło drużynie Cidry Lotajom i Przyjaciele, która trasę pokonała w czasie 2:37:39

FOT. MOSIR RADZIONKÓW

**Pomimo kapryśnej pogody, dziesiąta, jubileuszowa edycja Sztafetowego Maratonu Miast i Gmin w Radzionkowie przeszła do historii jako jedno z najbardziej emocjonujących wydarzeń sportowych w regionie. Na starcie stanęło 50 drużyn, a co szczególnie godne podkreślenia – wszystkie dotarły do mety, pokonując wymagającą trasę z licznymi przewyższeniami.**

Zwycięstwo w klasyfikacji generalnej przypadło drużynie Cidry Lotajom i Przyjaciele,

która trasę pokonała w czasie 2:37:39. Drugie miejsce zajęła drużyna Okiem Wilka (2:39:55), a na najniższym stopniu podium stanęli Warmiaki Dobre Miasto z czasem 2:40:55.

W klasyfikacji kobiet triumfowała drużyna Wartkie Pierony 1. Najszybszą zawodniczką okazała się Natalia Rzepka z drużyny Okno Art Design, która swoją zmianę pokonała w czasie 33:49. Wśród mężczyzn najlepszy rezultat osiągnął Paweł Buczek z SPLA 40-latek Tychy – 28:18.

W lokalnej klasyfikacji triumfowali gospodarze: Anna Wojtaczka (Cidry Lotajom Lejdis, 37:09) oraz Grzegorz Wojtaczka (Cidry Lotajom i Przyjaciele, 31:07).

### Wsparcie i otwarte serca

Maraton to nie tylko sportowa rywalizacja. Przez cały czas trwania wydarzenia odbywał się kiermasz charytatywny na rzecz Tymka, który cieszył się ogromnym zainteresowaniem uczestników. Obecność Tymka wraz z siostrą dodała wydarzeniu wyjątkowego, wzruszające-

go charakteru i sprawiła, że sportowe święto stało się także pięknym gestem wsparcia i solidarności.

### Oprawa godna jubileuszu

Organizatorzy zadbali o każdy szczegół. Medale wszystkim uczestnikom wręczali: dr Gabriel Tobor – burmistrz Radzionkowa, Alina Zawada – dyrektor MOSiR, przedstawiciele Rady Miasta Radzionków – Karol Majewski (przewodniczący) i Krystian Strzelczyk (radny), a także Krzysztof Zając – prezes Cidry Lotajom. (MIR)

# Derby dla tarnogórczan

**Świetny początek sezonu dla GMS Polaris KKS Tarnowskie Góry. Po 6. rundzie rozgrywek 2 ligi mężczyzn tarnogórczanie prowadzą w tabeli.**

W środę, 15 października, były derby pomiędzy BS Polonią Bytom a KKS Tarnowskie Góry. Do tej pory zawsze górą byli bytomianie. Tym razem nasi przerwali zwycięską passę Polonii – 41 zwycięstw w rundzie zasadniczej. Zaliczyli wygraną przed własną publicznością 80:79.

Koszykarze z Tarnowskich Gór od początku spotkania przejęli inicjatywę. Jednak w ostatnich minutach meczu to bytomianie wyszli na prowadzenie. – Tarnogórczanie zachowali zimną krew, pokazali prawdziwy charakter, walczyli do końca, ostatek sił zwyciężyli – mówią przedstawiciele KKS-u.

W ubiegłym tygodniu zespół Barłomiejka Wróblew-

skiego miał też wyjazdowy mecz w Katowicach, gdzie rozgromił Minersów 84:40.

Dobrze poradziła też sobie drużyna zaplecza KKS-u. Zawodnicy KKS Bank Spółdzielczy Tarnowskie Góry pokonali faworytów spotkania UAB Basket Hills Bielsko Biała 81:79. – 3-ligowa drużyna składająca się głównie z młodych, nastoletnich wychowanków KKS-u razi sobie całkiem nieźle na seniorskich parkietach, zajmując 5. miejsce w tabeli – podkreślają działacze KKS-u.

W niedzielę, 26 października, do Tarnowskich Gór zawita natomiast NBA. W hali sportowej odbędzie się turniej JR. NBA Polska. Tarnogórska młodzież zaprezentuje się w barwach Chicago Bulls. O godz. 18 będzie także kolejny mecz 2. ligi. KKS Tarnowskie Góry podejmie rywala ze Stalowej Woli.

(ESP)

ogłoszenie



ZAKŁAD  
UBEZPIECZEŃ  
SPOŁECZNYCH

## Projekty edukacyjne ZUS

W roku szkolnym 2025/2026 przystępujemy do realizacji kolejnej edycji projektów edukacyjnych dla szkół:

- „Projekt z ZUS” – dla uczniów szkół podstawowych,
- „Lekcje z ZUS” – dla uczniów szkół ponadpodstawowych.

Projekty edukacyjne mają zwrócić uwagę młodzieży na potrzebę ubezpieczenia się w czasie aktywności zawodowej oraz pokazać konieczność indywidualnej dbałości o swoją emeryturę w przyszłości.

Każdy z naszych projektów edukacyjnych dostosowany jest do wieku uczniów i metod, które są używane na danym etapie kształcenia. Zapewniamy **bezpłatne materiały** dydaktyczne oraz wsparcie merytoryczne dla nauczycieli.

Projekty prowadzimy pod patronatem **Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej oraz Ministra Edukacji.**

### Dla uczniów szkół podstawowych

Projekt składa się z jednej godziny lekcyjnej instruktażowej (45 minut), którą prowadzi nauczyciel w formie tradycyjnej lub on-line.

Następnie uczniowie, przy wsparciu nauczyciela i opiekuna ZUS, realizują projekt polegający na przygotowaniu filmu, komiksu lub plakatu wyjaśniającego, dlaczego ubezpieczenia społeczne są ważne. Najlepsze prace zespołów wezmą udział w ogólnopolskim konkursie. Projekt może być prowadzony w każdym czasie (przez cały rok) we wszystkich szkołach, które się do niego zgłosiły.

### Dla uczniów szkół ponadpodstawowych

To cykl czterech godzin lekcyjnych instruktażowych (4 x 45 minut) z zakresu ubezpieczeń społecznych, podczas których nauczyciel omawia następujące tematy:

1. Lekcja pierwsza – Świadomy zawsze ubezpieczony,
2. Lekcja druga – Co Ci się należy, kiedy płacisz składki,
3. Lekcja trzecia – Renty i emerytury,
4. Lekcja czwarta – e-ZUS, czyli firma pod ręką.

Zachętą do uczestnictwa w programie jest olimpiada „Warto wiedzieć więcej o ubezpieczeniach społecznych”, która zyskała status olimpiady tematycznej (zawodowej) Ministerstwa Edukacji i Nauki. Do wygrania są atrakcyjne nagrody dla uczniów i szkół na każdym z trzech etapów olimpiady. Laureaci uzyskują również indeksy na wybrane uczelnie lub dodatkowe punkty w procesie rekrutacyjnym.

### Serdecznie zapraszamy wszystkich nauczycieli i uczniów do udziału w naszych projektach edukacyjnych.

W sprawie zgłoszeń chęci udziału w projektach edukacyjnych, prosimy o kontakt z panią **Beatą Serwińską 32 272 97 20, kom. 502 009 837.**



Lekcje z ZUS



# Brązowy medal dla Polski

W holenderskim Beek odbyły się w weekend Grawelowe Mistrzostwa Świata UCI Gravel World Championships 2025, gromadząc najlepszych zawodników z całego świata. W reprezentacji Polski wystartowało aż trzech kolarzy z Drużyny Kolarskiej Gwarki z Tarnowskich Gór.

Biało-czerwone barwy na międzynarodowej arenie godnie reprezentowali:

- Wojciech Halejak – trener i doświadczony zawodnik Gwarków,
- Kacper Chojnacki,
- Tomasz Tomera.

Rywalizacja odbywała się na niezwykle wymagającej, 180-kilometrowej trasie

prowadzącej po szutrowych drogach malowniczej Limburgii. Zmienna pogoda, silny wiatr i techniczne odcinki sprawiły, że wyścig był prawdziwym testem wytrzymałości i umiejętności dla całej światowej czołówki kolarzy.

Po emocjonującej rywalizacji i morderczym finiszu, Wojciech Halejak sięgnął po brązowy medal Mistrzostw Świata UCI Gravel 2025, zdobywając tym samym jedno z najważniejszych trofeów w swojej karierze.

Sukces Halejaka to nie tylko indywidualne zwycięstwo, ale także ogromna promocja dla polskiego kolarstwa i Drużyny Kolarskiej



Wojciech Halejak (z prawej) sięgnął po brązowy medal Mistrzostw Świata UCI Gravel 2025

FOT. DK GWARKI

Gwarki. Trener i zawodnik w jednej osobie udowodnił, że dzięki konsekwentnej

pracy i pasji można rywalizować z najlepszymi na świecie. (MIR)

# Podwójny mistrz Polski

Nadleśniczy Nadleśnictwa Świerkianiec Piotr Chrząszcz ma na koncie kolejny bardzo udany występ sportowy, którego efektem są dwa złote medale.

W dniach 11-12 października Piotr Chrząszcz brał udział w XIII Mistrzostwach Polski Służb Mundurowych w badmintonie.

Wywalczył także dwa złote medale. Zdobył tytuł mistrza Polski w mikście wspólnie z Barbarą Jaskólską (OSP Ostrów-Lubockie) oraz w deblu z Markiem Miałkowskim (IPA Olsztyn). (MIR)



Piotr Chrząszcz zdobył dwa tytuły mistrza Polski

FOT. ARCHIWUM P. CHRZĄSZCZYK

# Staszic w wojewódzkim finale sztafet

Reprezentanci II LO im. S. Staszica w Tarnowskich Górach wystartowali w finale województwa w festiwalu sztafet.

Zawody odbyły się w Rudzie Śląskiej. Mierzyły się sztafety 4x100 m i 4x400 m.

– Reprezentacje naszych dziewcząt i chłopców bardzo dzielnie walczyły o jak najwyższe miejsca – podkreśla Monika Markowska z II LO.

W ogólnej klasyfikacji dziewczęta zajęły 5. miejsce, natomiast chłopcy 9. miejsce.

Skład sztafety 4x100 m – dziewczęta: Katarzyna



Reprezentacja dziewcząt

ZDJĘCIA: ARCHIWUM II LO



Reprezentacja chłopców

# Krzysztof Słota mistrzem jesieni



Koło PZW nr 59 Tarnowskie Góry zorganizowało zawody wędkarskie zamykające sezon 2025

FOT. PZW TARNOWSKIE GÓRY

Koło PZW nr 59 Tarnowskie Góry zorganizowało zawody wędkarskie zamykające sezon 2025. W kategorii głównej bezkonkurencyjny okazał się Krzysztof Słota, a wśród kadetów ponownie triumfował Karol Dudziński.

natomiast trzecią pozycję wywalczył Bronisław Hojczyk, uzyskując 2365 punktów.

W pierwszej dziesiątce klasyfikacji generalnej znaleźli się również: Bogdan Reichel (2300 pkt.), Adam Pasternak (2210 pkt.), Grzegorz Groszek (2170 pkt.), Henryk Ciszewski (1830 pkt.), Seweryn Cierpiot (1825 pkt.), Robert Tomaszewski (1710 pkt.) oraz Mateusz Czernecki (1415 pkt.).

Szczególnie udany sezon zaliczyli zawodnicy w kategorii kadetów. Po raz kolejny najlepszy wynik w tej grupie wiekowej osiągnął Karol Dudziński, zbierając 2145 punktów. Na drugim miejscu uplasował się Miłosz Pasternak z rezultatem 965 punktów, a podium uzupełnił Dominik Szymański, który zdobył 625 punktów. (MIR)

## ogłoszenie

### Obwieszczenie Starosty Tarnogórskiego z dnia 14.10.2025 r. BA.6740.4.143.2025

Na podstawie art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczegółowych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. z 2024 r., poz. 311) oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (tekst jedn.: Dz. U. z 2024 r., poz. 572 ze zm.), Starosta Tarnogórski zawiadamia, że na wniosek Wójta Gminy Zbrosławice z siedzibą przy ul. Oświęcimskiej 2, zostało wszczęte postępowanie administracyjne w sprawie wydania decyzji zezwalającej na realizację inwestycji drogowej dla zadania: „Budowa ul. Spokojnej w Zbrosławicach”.

Inwestycją objęte są nieruchomości jednostki ewidencyjnej 241309\_2 w Zbrosławicach, obręb 0020 o numerach ewidencyjnych działek: 804/155, 2667/12, 805/4, 1533/127, 2117/127, 2116/127, 2666/12, 2255/13, 2162/14, 2051/4, 2943/5, 579/159, 1532/127, 1547/127, 2124/127, 1305/13, 1540/127, 2665/12.

Zainteresowane strony mogą w terminie 14 dni od dnia ukazania się niniejszego ogłoszenia zapoznać się z dokumentacją techniczną wyżej wymienionego przedsięwzięcia, która zostanie udostępniona do wglądu w Wydziale Budownictwa i Architektury Starostwa Powiatowego w Tarnowskich Górach przy ul. Karłuszowiec 5, tel. 32 381-37-29, w godzinach: 7.00-15.00 w poniedziałki, środy i czwartki, 8.00-17.00 we wtorki, 7.00-14.00 w piątki. Zainteresowani mogą również składać dokumenty uzupełniające do sprawy, swoje zastrzeżenia, uwagi i wnioski.

Kaminiorz, Karolina Wyspoł, Lena Bochenek i Lena Klawikowska, chłopcy: Cyprian Rygoł, Gabriel Spizak, Mateusz Rymer i Marcel Gabryś.

Skład sztafety 4x400 m – dziewczęta: Antonina Baron, Jagoda Szarata, Agata Czernik i Matylda Podolska, chłopcy: Tymon Zylla, Dominik Winkler, Marek Komenderski i Jan Łukiewski. (ESP)

## ogłoszenie

### FIRMA BUDOWLANA POSZUKUJE PRACOWNIKÓW OGÓLNOBUDOWLANYCH.

Oferujemy atrakcyjne wynagrodzenie oraz pracę w zgranym zespole.

Kontakt:

mail: biuro@pol-and.pl  
Tel. 505 434 975



- transport do 3.5 t
- kompleksowe przeprowadzki
- wynajem busów 9 osobowych
- przewóz osób

**ZADZWOŃ: 509 546 386**  
**WWW.PRZYBYLA-TRANSPORT.PL**

**AUTO SKUP** gotówka,  
najlepsze ceny, dojazd.  
509-796-001, 79-88-35-341

**AUTOZŁOMOWANIE**  
**515-274-430**

**KRYCIE PAPA, BLACHA,  
OBRÓBKI, RYNNY.**  
**507 666 654**

**AUTO SKUP** gotówka,  
najlepsze ceny, dojazd.  
602-871-305, 515-274-430

**POMOC  
W REJESTRACJI  
POJAZDÓW  
KRAJOWYCH I Z UE**  
(Akcyza, rzeczoznawca,  
tłumaczenia, przegląd,  
rejestracja Wydz. Komunikacji)  
**602-399-343**  
**WWW.MOTODUDEK.PL**

**WYNAJEM  
ZWIŻKI  
DO 25 M  
Z OPERATOREM.**  
**504-586-793**

**KRYCIE DACHÓW  
PAPA  
TERMOZGRZEWAŁNĄ**  
**607-049-023.**

**UWAGA**  
POMIESZCZENIE  
OKOŁO 50 M<sup>2</sup>  
W TARNOWSKICH  
GÓRACH,  
PRAWIE W CENTRUM,  
TANIO DO WYNAJĘCIA  
NADAJĄCE SIĘ NA  
BIURO, SKLEP LUB DO  
PODOBNEGO UŻYCIA.  
Zainteresowani proszeni  
o kontakt pod numerem:  
**0049 6532 9512 39.**

### NIERUCHOMOŚCI

Do wynajęcia pokój w Tarnowskich Górach. 663 925 856

Działkę lub pole w Tarnowskich Górach lub okolicy kupię. 698 293 737

Do wynajęcia mieszkanie - 2 pokoje, kuchnia, łazienka, niedaleko Koszęcina. Dzwonić po 18. 608 866 344

Wynajmę umebłowaną kawalerkę (36 m kw.) w Śródmieściu. Kontakt: 601 840 080

**BIURO NIERUCHOMOŚCI  
BEATA DZIĘKI 25-LETNIEMU  
DOŚWIADCZENIU OFERUJE  
PROFESJONALNĄ I KOMPLEKSOWĄ  
OBSŁUGĘ W SPRZEDAŻY,  
KUPNIE I WYNAJEMIE DOMÓW,  
MIESZKAŃ I DZIAŁEK. ZAPRASZAMY  
SERDECZNIE. Tarnowskie  
Góry, ul. Powstańców Śl.  
36. TEL. 602 185 338, 600  
437 261 [www.beatadom.pl](http://www.beatadom.pl)**

Mieszkanie w Tarnowskich Górach lub okolicy kupię. 698 293 737

Tarnowskie Góry-Rybną, całkowicie wyremontowany i przebudowany dom z ogrodem zimowym, działka 1230 m kw. i domek dla gości, 1 390 000 zł. BEATA, 600 437 261

Bytom Centrum, dwupokojowe mieszkanie do remontu na I piętrze, 159 000 zł. BEATA, 600 437 261

Tarnowskie Góry Centrum - lokal do WYNAJĘCIA na działalność usługową, biurową lub handlową, parter, 50 m kw., 2000 zł. BEATA, 600 437 261

Dom do remontu w Tarnowskich Górach lub okolicy kupię. 698 293 737

Tarnowskie Góry Centrum - mieszkanie trzypokojowe do WYNAJĘCIA, 78 m kw. Czynsz całkowity 2 500 zł. BEATA, 600 437 261

Na działalność lub do zamieszkania - trzypokojowe mieszkanie w Centrum Bytomia, 320 tys., 104 m kw. BEATA, 600 437 261

Tarnowskie Góry, os. Gruzełki, duży atrakcyjny dom na ładnie zaaranżowanej i obsadzonej działce w doskonałej lokalizacji, również na prowadzenie działalności usługowej i mieszkanie, 895 000 zł. BEATA, 602 185 338

Tarnowskie Góry, os. Kolejarzy, Konduktorska, widokowa działka 815 m kw., 350 tys. i kilka o podobnych wymiarach w tym samym kompleksie i takie samej cenie za metr kwadratowy. BEATA, 600 437 261

Strzybnica - działka budowlana z mediami, 1608 m kw., 305 tys. BEATA, 600 437 261

Garaż murowany kupię. 698 293 737

Tarnowskie Góry, ul. Grodzka, działka pod zabudowę, 2500 m kw., 299 tys. BEATA, 600 437 261

Sprzedam działkę z pozwoleniem na budowę w Miasteczku Śląskim. Tel. 692 437 994

Sprzedam dwa mieszkania w Miasteczku Śląskim. 53 611 79 62

Do wynajęcia mieszkanie ok. 60 m kw. w Tarnowskich Górach. 604 128 953

### MOTORYZACYJNE

Stary samochód lub motocykl kupię. 698 293 737

Poszukuję do wynajęcia garaż na samochód osobowy. Tel. 664 916 152

Kupię VW Golfa II. Sprawny lub z niesprawnym silnikiem. Tel. 57 413 26 55

Zlecę zrobienie blacharki z konserwacją samochodu VW Golf II (dość mocno skorodowany). Tel. 57 960 34 46

### RÓŻNE

Porządki w ogrodzie. 880 024 633

### SZUKAM PRACY

Sprawny emeryt, 65 lat, z umiarkowaną grupą niepełnosprawności, szuka pracy: stróż, portier, dozorca itp. Tel. 57 413 26 55

**AUTO SKUP 24H  
GOTÓWKA,  
NATYCHMIAST.**  
**790-790-874**

### POMOC DROGOWA

WYNAJMĘ  
AUTOLAWETĘ  
1690 KG  
Z KIEROWCĄ  
LUB SAMĄ.  
Warunki do uzgodnienia.  
Tel. 600-673-598.

### OGŁOSZENIE WÓJTA GMINY OŻAROWICE Z DNIA 21 PAŹDZIERNIKA 2025 ROKU

**o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla sołectwa Pyrzowice w jego granicach administracyjnych wraz z uzasadnieniem i z prognozą oddziaływania na środowisko.**

Zgodnie z art. 17 pkt 9 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130, ze zm.), w związku z art. 67 ust. 3 pkt 4 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 r. poz. 1688), na podstawie art. 54 ust. 2, art. 39, art. 40, w związku z art. 46, pkt 1, ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112, ze zm.) oraz zgodnie z uchwałą nr VII.107.2019 Rady Gminy Ożarówice z dnia 23 maja 2019 r., zmieniającą uchwałę nr XLII/471/2018 z dnia 19 października 2018 roku w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla sołectwa Pyrzowice w jego granicach administracyjnych, zwanego dalej planem (zmiana polega na korekcie granic obszaru objętego planem), zawiadamiam o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla sołectwa Pyrzowice w jego granicach administracyjnych wraz z uzasadnieniem i prognozą oddziaływania na środowisko, zwanego dalej projektem planu,

**w dniach od 29.10.2025 r. do 28.11.2025 r.,**

w siedzibie Urzędu Gminy Ożarówice przy ul. Dworcowej 15, 42-625 Ożarówice.

Projekt planu wraz z uzasadnieniem i prognozą oddziaływania na środowisko, w trakcie wyłożenia do publicznego wglądu, jest dostępny również w wersji elektronicznej na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej (BIP) Urzędu Gminy Ożarówice (<https://www.bip.ozarowice.pl/>).

Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie planu rozwiązaniami odbędzie się w dniu 4.11.2025 r., w siedzibie Urzędu Gminy Ożarówice, sala nr 9, o godz. 14.00.

Zgodnie z art. 18 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym każdy, kto kwestionuje ustalenia przyjęte w projekcie planu, może wnieść uwagi.

Zgodnie z art. 8c ww. ustawy, uwagi należy składać na piśmie do Wójta Gminy Ożarówice, w nieprzekraczalnym terminie składania uwag **do dnia 12.12.2025 r.** Jako wniesione na piśmie, uznaje się również uwagi i wnioski, wniesione w formie elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty elektronicznej na adres e-mail:

**[sekretariat@ug.ozarowice.pl](mailto:sekretariat@ug.ozarowice.pl)**

Wnoszący uwagi lub wnioski podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby, a także oznaczenie nieruchomości, której uwaga lub wniosek dotyczy.

Uwagi mogą również dotyczyć prognozy oddziaływania na środowisko. Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt Gminy Ożarówice, a w przypadku uwag nieuwzględnionych przez Wójta Gminy Ożarówice, dodatkowo Rada Gminy Ożarówice.

Zgodnie z art. 8a ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, w związku z przetwarzaniem przez Wójta Gminy Ożarówice danych osobowych, uzyskanych w toku procedury sporządzania przedmiotowego miejscowego planu, wszelkie dane osobowe zawarte w dokumentach procedury sporządzania planu, zostały pozyskane z zasobów administratora danych – Wójta Gminy Ożarówice.

**Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych.**

Informujemy, że administratorem Pani/Pana danych osobowych (ADO) jest Wójt Gminy Ożarówice, Urząd Gminy Ożarówice, 42-625 Ożarówice, ul. Dworcowa 15.

Dane osobowe są przez nas przetwarzane zgodnie z przepisami prawa ze szczególnym uwzględnieniem Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. oraz przez czas określony ww. przepisami. Ma Pani/Pan prawo do dostępu, sprzeciwu, usunięcia, złożenia skargi w zakresie przetwarzania własnych danych osobowych. Szczegółowe informacje dotyczące ochrony i przetwarzania przez nas Pani/Pana danych osobowych można znaleźć pod adresem <https://bip.ozarowice.pl/bipkod/18511464>.

Wójt Gminy Ożarówice  
Grzegorz Czaplą

### ZARZĄD SPÓŁDZIELNI MIESZKANIOWEJ

„CHEMIK”

w Tarnowskich Górach

**OGŁASZA PRZETARG NIEOGRANICZONY W FORMIE LICYTACJI USTNEJ  
na ustalenie stawki czynszowej najmu lokalu mieszkalnego  
położonego w Tarnowskich Górach przy ul. Armii Krajowej 16/44  
o pow. użytk. 38,44 m kw. – IV piętro.**

**Stawka czynszowa wywoławcza 35,00 zł/m kw.**

**Postąpienie 10% wysokości stawki czynszowej wywoławczej.  
Wadium – 500,00 zł.**

Przetarg odbędzie się w dniu 4.11.2025 r. o godz. 12.00  
w siedzibie Spółdzielni Mieszkaniowej „CHEMIK” w Tarnowskich Górach  
przy ul. Kościelnej 87.

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłacenie wadium  
na rachunek bankowy Spółdzielni nr 63 1020 2368 0000 2102 0022 1507  
**do dnia 31.10.2025 r.,**

a także złożenie pisemnego oświadczenia o posiadaniu stałego źródła dochodu  
oraz o zapoznaniu się z regulaminem przetargowym i stanem technicznym lokalu.

**Szczegółowych informacji dotyczących przetargu udziela  
dział członkowsko-lokalowy pod nr. telefonu 32 390-35-42.**

**Zarząd Spółdzielni zastrzega sobie prawo odwołania przetargu bez podania  
przyczyny.**

**Spółdzielnia Mieszkaniowa „CHEMIK” w Tarnowskich Górach  
informuje,**

że posiada do wynajęcia wolny lokal użytkowy o pow. użytk. 31,00 m kw.  
położony w Tarnowskich Górach przy ul. Opolskiej 23c.

**REAL**  
NIERUCHOMOŚCI

**DZIAŁKI SPRZEDAŻ**

1. Koszęcin, 375 m, 100 tys.
2. Borowiany, 687 m, 115 tys.
3. Borowiany, 715 m, 120 tys.
4. Borowiany, 756 m, 125 tys.
5. Toszek Sarnów, 900 m, 140 tys.
6. Racibórz Łęg, 2.500 m, 250 tys.

**MIESZKANIA WYNAJEM**

1. M2 Bytom, I piętro, 45 m, 1.450 zł
2. M3 Bytom, 46 m, parter, centr. z sieci - 2.500 zł
3. M4 Bytom, I piętro, 85 m, 2.500 zł
4. M4 Sosnowiec Pogoń, 74 m, parter - 1.900 zł

**MIESZKANIA SPRZEDAŻ**

1. M2 Bytom, 30 m, 155 tys.
2. M3 Bytom, 46 m, wysoki standard, 276 tys.
3. M3 Bytom, 42 m, 170 tys.
4. M3 Bytom, 50 m, 175 tys.
5. M4 Bytom Stroszek, 61 m, 339 tys.

**500 250 818**  
biuro.real@gmail.com




M3 Bytom, 46 m, parter, wysoki standard, 2.500 zł




M2 Bytom, ul. Dworcowa, 45 m, I piętro, 1.450 zł



**Działka Borowiany, (206/171), 687 m, 115.000 zł**

**SZUKASZ SOLIDNEGO WYKONAWCY DLA SWOJEJ INSTALACJI?**

- kotły pelletowe
- kotły gazowe
- pompy ciepła
- fotowoltaika
- magazyny energii

**Konkurencyjne ceny i sprawdzone urządzenia! OBSŁUGUJEMY WSZYSTKIE DOTACJE!**





**505 681 243**

PERSEM SP. Z O.O.  
UL. KEDZIERZYŃSKA 17A/102  
41-902 BYTOM

**OGRODNICTWO Wojewodziec**  
Rok założenia 1929



W związku z nadchodzącym świętem Wszystkich Świętych zapraszamy do zakupu stroików oraz chryzantem w wielu odmianach wielkościach i kolorach.

czynne pn. - pt. od 8.00 do 18.00, sob. od 8.00 do 15.00

**Tarnowskie Góry ul. Opatowicka 100 tel. 798 270 331**  
**- wjazd od obwodnicy przy Jysk**

